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Strategjia Kombëtare për Barazinë Gjinore dhe Eliminimin e Dhunës në Familje dhe Plani i 
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Në hartimin dhe zbatimin e kësaj strategjie nga Ministria e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shan-
seve të Barabarta rol të rëndësishëm kanë luajtur agjensitë e Kombeve të Bashkuara si UNIFEM, 
UNDP, UNFPA, UNICEF, si dhe Prezenca e OSBE-së në Shqipëri.

Ribotimi i Strategjisë kombëtare për Barazinë Gjinore dhe Dhunën në Familje u realizua në 
kuadrin e projektit “Fuqizimi i mekanizmit kombëtar për promovimin e barazisë gjinore”.
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NJË STRATEGJI PËR NJË SHOQËRI
ME BARAZI GJINORE DHE PA DHUNË.

Në Korrik të vitit 2006, Ministria e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta ndër-
mori iniciativën për hartimin e Strategjisë Kombëtare të Barazisë Gjinore dhe kundër Dhunës në 
Familje dhe Planin e Veprimit, duke dëshmuar angazhimin politik të Qeverisë për t’i dhënë lëvizjes 
për barazinë gjinore një dokument politikash të harmonizuara me iniciativat e shoqërisë civile. 

Barazia gjinore është një e drejtë themelore qytetare, një vlerë e përbashkët e vendeve të Bash-
kimit Europian, e për këtë arsye një kusht i domosdoshëm për integrim dhe realizim të objektivave 
për punësimin dhe kohezionin social të MSA, të cilën Shqipëria ka nënshkruar në qershor të vitit 
2006.

Në Shqipëri gratë dhe vajzat kanë arritur nivele të larta të edukimit, progres në tregun e punës dhe 
në jetën publike. Megjithatë, pabarazia gjinore mbetet një shqetësim për shoqërinë, duke vendosur
shumë gra në dilemën midis rritjes së fëmijeve apo zhvillimit të karrierës, për shkak të  mungesës 
së përshtatjeve në orare, shërbime sociale, dhe pengesa të tjera që sjellin stereotipet tradicionale 
gjinore dhe mendësia mashkullore e shoqërisë. 

Në shoqërinë e sotme shqiptare vihet re gjithashtu një rritje e fenomenit të dhunës në familje, e 
cila ushtrohet më shumë mbi gratë dhe vajzat, fëmijët dhe të moshuarit. Studimet tregojnë se dhuna 
shfaqet në të gjitha format: dhunë emocionale, si forma më shpesh e hasur e dhunës në familje; 

në zonat rurale; dhunë seksuale, e cila  rezulton më pak e raportuar. Grup moshat që përjetojnë më 
shumë dhunë janë 18 - 23 vjeç dhe 37- 45 vjeç,  ndër të cilat më të rrezikuara janë gratë dhe vajzat 

zonave rurale..

Hartimi i Strategjisë Kombëtare për Barazinë Gjinore dhe kundër Dhunës në Familje diktohet 
nga nevoja për zhvillimin dhe përmirësimin e statusit të gruave dhe vajzave  në Shqipëri, kapërci-
min e barrierave dhe diferencimeve  gjinore, për ecjen drejt rrugës së gjatë e të vështirë të barazisë 
gjinore, për harmonizimin me kërkesat dhe standartet për  çështjet e barazisë gjinore dhe integrimin 
e tyre në politikat dhe programet publike: nga Konferenca e Pekinit 1995, Pekin +5, +10,  proçesi i 
përafrimit të legjislacionit shqiptar me atë te BE, Objektivat e Zhvillimit të Mijëvjeçarit etj. 

Synimi Strategjisë është të paraqesë rrugët dhe mekanizmat institucionalë për përfshirjen e 
çështjeve gjinore në politikat publike, për zbutjen e dallimeve gjinore dhe dekurajimin e paranda-
limin e dhunës në familje.

Strategjia është konceptuar në dy pjesë: Barazia Gjinore dhe Lufta kundër Dhunës në Familje, të 
-

sore të Strategjisë janë përcaktuar mbështetur në kushtet aktuale të vendit, sidomos problemeve 
më shqetësuese me të cilat përballet shoqëria shqiptare. Këtij qëllimi i shërben analiza e situatës 
aktuale në 12 prefekturat  e vendit, analiza e studimeve të fundit të realizuara nga institucionet qe-



veritare, shoqëria civile dhe ekspertë të barazisë gjinore dhe dhunës në familje, mbështetur në stan-
dartet ndërkombëtare si Plani i Veprimit i Pekinit, Konventa për Eliminimin e të gjitha Formave të 
Diskriminimit ndaj Gruas (CEDAW), objektivat e Mijëvjeçarit etj. 

Hartimi i Strategjisë u realizua mbi bazën e një proçesi gjithpërfshirës. Ky proçes përfshiu 
hartimin e projektit nga grupet e punës, të përbërë nga përfaqësues të intitucioneve qendrore dhe 
vendore, shoqërisë civile, ekspertë të çështjeve gjinore, etj, dhe më pas diskutimi i projektit me 

të Strategjisë për Parandalimin e Dhunës në Familje të shoqëruar me Planin e Veprimit, në nëntor 
2006, dhe projektin e Strategjisë të Barazisë Gjinore në Konferencën Kombëtare “Barazia Gjinore, 
Kohezioni social dhe Shanset e Barabarta”, në shkurt 2007.

Strategjia Kombëtare për Barazi Gjinore dhe kundër Dhunës në Familje shoqërohet me një Plan 
Veprimi, të detajuar në objektiva, masa zbatuese, buxheti përkatës, treguesit e matshëm dhe afatet 
kohore për realizimin tyre. Gjithashtu janë përcaktuar edhe institucionet kryesore përgjegjëse dhe  
bashkëpunëtorët  për çdo masë zbatuese.

Ky dokument i rëndësishëm, së bashku me ligjet e miratuara së fundi si Ligji Nr. 9669 dt.18.12.2006 
“Për masat ndaj dhunës në marrëdhëniet familjare” dhe Ligji Nr. 9198, datë 01.07.2004  “Për një 
shoqëri gjinore të barabartë”, i cili është në proçes  përmirësimi, përbëjnë një bazë të rëndësishme 
politikash e ligjore për progresin drejt barazisë gjinore dhe familjes pa dhunë.

Në hartimin e Strategjisë kanë luajtur një rol të rëndësishëm edhe organizatat ndërkombëtare 
si Organizatat e  sistemit të OKB-së (UNFPA, UNIFEM, UNICEF,  UNDP) dhe OSBE, të cilat 

ofruan.
Një falenderim i veçantë i drejtohet Kryeministrit të Shqipërisë, Z.Sali Berisha, i cili mbështeti fuq-

imisht këtë iniciativë dhe kontribuoi me pjesëmarrjen e tij në Konferencën Kombëtare ku u prezan-

e Qeverisë për çështjet e barazisë gjinore.

Gjithashtu falenderoj Znj. Marieta Zaçe, Zëvendësministre e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shan-
seve të Barabarta, për punën drejtuese, serioze, profesionale e të përkushtuar në hartimin e këtij 
dokumenti të rëndësishëm, grupin koordinues të projektit për hartimin e Strategjisë, punonjësit e 
sektorit të barazisë gjinore në Drejtorinë e Politikave të Shanseve të Barabarta, të gjithë drejtuesit 
dhe anëtarët e grupeve të punës që morën pjesë në hartimin e Strategjisë dhe Planit të Veprimit, si 
dhe të gjithë bashkëpunëtorët dhe kontribuesit  në këtë proçes. 

.
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HYRJE

Çështjet e barazisë gjinore janë në qendër të politikave sociale të vendeve të BE dhe një nga 
kërkesat për vendet që kanë hyrë në proçesin e integrimit europian. Lënia jashtë vëmendjes apo 

50% të popullsisë, nga progresi i arritur nëpërmjet reformave shoqërore, politike dhe ekonomike. 
Pabarazia gjinore, e cila evidentohet në të gjitha aspektet e jetës shoqërore në Shqipëri, nëse nuk 
do të vihet në qendër të politikave sociale, do të dëmtojë përpjekjet e Shqipërisë për të arritur një 
zhvillim të qëndrueshëm, pasi jo vetëm nuk do të shfrytëzohet potenciali i plotë njerëzor i vendit, 
por arritjet nuk do t’i gëzojnë të gjitha grupet shoqërore. Për rrjedhojë, integrimi gjinor duhet të jetë 
pjesë e të gjitha politikave sociale, ekonomike dhe politike në Shqipëri, për të pasur arritjen e një 
zhvillimi të qëndrueshëm nëpërmjet shfrytëzimit të potencialit të plotë njerëzor të vendit, sikurse 
dhe garantimit të gëzimit të këtyre arritjeve nga të gjitha grupet shoqërore. 

Kjo është baza për të kuptuar përse çështjet gjinore po bëhen gjithnjë e më të rëndësishme 
për shoqërinë shqiptare. Në shekullin që sapo kemi hyrë, pas viteve 2000, ka pasur zhvillime të 
rëndësishme institucionale dhe strukturore për përparimin dhe emancipimin e mëtejshëm të grave 
në shoqërinë shqiptare, si dhe për të siguruar pjesëmarrjen aktive të tyre njëlloj si burrat në jetën 
politike, ekonomike dhe shoqërore të vendit. Në këtë drejtim vihen re gjithnjë e më tepër përpjekje 
të vazhdueshme për të koordinuar iniciativat shtetërore me angazhimin gjithnjë e më në rritje të 
shoqërisë civile. 

Prioritet iu është dhënë hartimit të strategjive të ndryshme sektoriale dhe ndërsektoriale, krye-
sisht me përmasa afatmesme. Por ndërsa proçesi i hartimit të këtyre strategjive rezulton të përmbyl-
let pozitivisht, proçesi i zbatimit të tyre rrezikohet si pasojë e ndërlikimit të një sërë faktorësh, ndër 
të cilët mund të renditim: moszbatimin apo mungesën e korrektësisë në zbatimin e ligjit, kapacitetet 
e pamjaftueshme të administratës publike me tregues relativisht të lartë të korrupsionit, mosplani-

Prandaj rëndësi të veçantë ka marrja e masave për zbutjen apo parandalimin e ndikimit të faktorëve 
të sipërpërmendur në suksesin e zbatimit të të gjitha strategjive të hartuara.

Iniciativa e MPÇSSHB për hartimin e “Strategjisë Kombëtare për Barazinë Gjinore” dhe Kundër 
Dhunës në Familje vjen paralelisht me proçesin e hartimit dhe aprovimit të Strategjisë Kombëtare 
për Zhvillim dhe Integrim (SKZHI), një dokument ky tashmë në përmirësim dhe që synon t’i 
përgjigjet dinamikës së evolimit të ideve, si dhe që pranon përfshirjen e interesave dhe qëndrimeve 
të reja që përcaktojnë ecurinë e zhvillimeve sektoriale, tërësore apo dhe në favor të grupeve të 
ndryshme shoqërore. 

Kjo strategji është fryt i një proçesi ndërveprues dhe gjithë përfshirës i cili angazhoi institu-
cione të qeverisjes qendrore, lokale, shoqërisë civile, shoqatave jo-qeveritare, grupe të ndryshme 
interesi, përfaqësues të forcave politike në vend, përfaqësues të fushës akademike, si dhe partnerë 
ndërkombëtare. Dokumenti u hartua si rezultat i pjesëmarrjes së të gjithë aktorëve dhe palëve 



të interesuara në çështje të barazisë gjinore. Kjo pjesëmarrje e gjerë synoi të rrisë vlefshmërinë 
dhe të sigurojë që plani i masave dhe  ndërhyrjeve të jetë në përputhje me nevojat dhe mundësitë 
reale të institucioneve të vendit. Gjithashtu, strategjia është përgatitur për të nxitur bashkëpunimin 
ndërmjet aktorëve të ndryshëm qeveritarë (qendrorë e lokalë), donatorëve, shoqërisë civile dhe 
komunitetit, për të marrë vendime të orientuara dhe drejtuara nga përparësitë e çështjes së barazisë 
gjinore.

Strategjia është konceptuar në analizen dhe trajtimin e dy çështjeve të rëndësishme: Barazia 
Gjinore dhe Parandalimi i Dhunës në Familje.

Strategjia synon :
a) të arrijë barazinë gjinore në Shqipëri, nëpërmjet integrimit të perspektivës gjinore në të gjitha 

aspektet e hartimit dhe zbatimit të politikave. Kjo do të thotë pjesëmarrje e barabartë grave dhe 
vajzave, burrave dhe djemve ne jeten sociale, ekonomike e politike te vendit, si dhe mundësi të 
barabarta për të gëzuar të gjitha të drejtat e tyre dhe për të vënë në shërbim potencialet e tyre indi-
viduale në dobi të shoqërisë;

b) të përmirësojë mbrojtjen, reagimin e sistemit të drejtësisë dhe mbështetjen për viktimat e 
dhunës në familje, si dhe të vendosë një fokus më të qartë në parandalim, duke adresuar shkaqet e 
dhunës dhe abuzimit në familje.

Gjatë proçesit të hartimit të strategjisë, grupet e punës janë mbështetur në: 

Analizën e situatës socio-ekonomike në Shqipëri, duke marrë në konsideratë treguesit eko
nomikë, arsimorë, shëndetësorë dhe kulturorë;

Analiza të veçanta për pjesëmarrjen e grave dhe vajzave në sektorë të ndryshëm, si dhe në struk-
turat vendim marrëse në nivel qendror e lokal; 

hartuar politika efektive që synojnë arritjen e qëllimeve dhe objektivave të vendosura; 

Përgatitjen e planit të veprimit për të arritur synimet dhe objektivat e kësaj strategjie, si dhe 

Vendosjen e treguesve bazë për matjen dhe vlerësimin e ecurisë, apo dhe rishikimin e veprimeve 
në përputhje me situatat e reja që  krijohen.

Evidentimin e fushave kryesore të ndërhyrjes për parandalimin e dhunës në familje. 

Kushtetuta e Shqipërisë sanksionon zyrtarisht barazinë ndërmjet burrave dhe grave, por në prak-
tikë shpesh gratë nuk i gëzojnë njësoj të drejtat e tyre si burrat. Kjo pabarazi është e  prekshme në 
shumë fusha të jetës, prandaj  dhe grupet e punës gjatë hartimit të këtij dokumenti konsideruan si 

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8. Arsimin – 



 Drejtësinë
Shëndetësinë Shërbimet
Sociale  Ndërgjegjësimi

Objektivat e këtij dokumenti (të cilat paraqiten shumë të detajuara në faqen në vijim), kryesisht 
synojnë:

a) Theksimin e situatës aktuale të grave dhe vajzave, si dhe mënyës së trajtimit të barazisë gjinore 
dhe dhunës në familje në Shqipëri;

b) Detajimin e hapave më të rëndësishëm që duhet të ndërmerren për të adresuar prioritetet lidhur 
arritjen e barazisë gjinore dhe reduktimin e dhunës në familje;

e qëllimeve të kësaj strategjie.
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SITUATA AKTUALE

Barazia gjinore është një gur themeli në proçesin e zhvillimit të vendit. Për ta arritur atë, duhen 
shqyrtuar shkaqet e pabarazisë që ndeshen në familje, në komunitet, në tregun e punës dhe në 
përgjithësi në shoqërinë shqiptare. Ndarja e punës sipas gjinive krijon ngarkesa (të matura sipas 
kohës dhe energjive), shkallë të njohjes (të prestigjit), si dhe pushtete të ndryshme për gratë dhe bu-
rrat. Pabarazia gjinore ndikon negativisht barazpeshimin ndërmjet mundësive, kushteve të jetesës 
dhe statusit shoqëror të grave/ vajzave dhe burrave / djemve. Transformimi i thellë social dhe eko-
nomik pas viteve 90-të, solli ndryshime të dukshme në strukturën e ekonomisë, nivelin e jetesës, si 
dhe prishjen e ekuilibrit gjinor në shoqërinë shqiptare. Megjithëse gjatë tranzicionit Shqipëria ka 
bërë hapa të rëndësishëm pozitivë drejt ndërtimit të një shoqërie demokratike, liritë e të drejtat që 

1.1 Situata Demografike dhe Struktura Gjinore.

1

2

1.1.1. Balanca gjinore në vendimmarrje.   

3

KREU 1

1

2

3
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. Partitë politike shq-
-

dhe faktin pse këto parti nuk kishin deklarime serioze në programet e tyre mbi barazinë gjinore 
në fushatën elektorale të vitit 2005, apo dhe në programet e sotme, ndonëse shprehen se barazinë 
gjinore e konsiderojnë çështje të rëndësishme në programet e tyre. Megjithë përpjekjet e vazh-
dueshme të organizatave politike të grave dhe vajzave për të rritur pjesëmarrjen e tyre në politikë e 
për rrjedhojë vendimmarrje, duhet thënë se përfaqësimi i tyre në parlament dhe qeveri mbetet ende 
i ulët. Gratë dhe vajzat vihet re të jenë pjesëmarrëse vërtet shumë aktive gjatë fushatave elektorale. 
Ato janë promovuese shumë të mira të programeve të forcave të tyre politike, kryejnë mjaft mirë 
rolin e komisionerit dhe janë një pikë shumë e fortë mbështetëse gjatë realizimit të fushatave, por 
ky përfaqësim dhe ky rol mjaft aktiv nuk është i vlerësuar nga forcat politike, si e kandiduar në 
zgjedhje parlamentare dhe veçanërisht ato vendore. Ndonëse ka një kuotë përsa i përket përfshirjes 
së grave dhe vajzave në strukturat drejtuese partiake, kjo kuotë nuk është e vendosur edhe për për-
faqësimin e tyre si e zgjedhur. Megjithë përpjekjet e lëvizjes së gruas për ta përfshirë këtë kuotë në 
Kodin Zgjedhor, mos vendosja e saj, ka qenë një ndër shkaqet e mos përfaqësimit të duhur të grave 
në parlament dhe në lidershipin vendor. Ky përfaqësim dëshmon edhe nje herë konservatorizmin e 
një politike tashmë të njohur si politikë e dominuar nga meshkujt në Shqipëri.

Pavarësisht këtij realiteti, zgjedhjet e vitit 2005 shënuan eksperienca të reja pozitive, pasi për 
herë të parë në historinë parlamentare të Shqipërisë zgjidhet një grua në postin e kryetares së par-
lamentit dhe për herë të parë në këto zgjedhje, merr pjesë në garën politike, një forcë politike e 
kryesuar nga një grua, si dhe kandidon si kandidate e pavarur një grua.

si pjesa më aktive e shoqërisë civile, kanë qenë shumë aktive në zhvillimet demokratike edhe pse 
shpesh iu është dashur të operojnë në një shoqëri konservatore, në një shoqëri ku për një kohë të 
gjatë mbizotëroi anarkia dhe kaosi; në një shoqëri që jo rrallë rrezikoi aktivitetin, madje dhe ekzis-
tencën e tyre. Edhe pse në mungesë të një proçesi konsultativ ndërmjet shtetit dhe OJF-ve, ato kanë 
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4

. Megjithëse mungojnë studimet dhe 
të dhënat mbi pjesëmarrjen e gruas në vendimmarrjen brenda familjes, vëzhgime të jetës së përdit-
shme tregojnë se pjesëmarrja e grave dhe vajzave në këtë vendimmarrje është e lidhur me nivelin 
arsimor të tyre, vendbanimin, moshën dhe aksesin ndaj pronës e të ardhurave. Sa më i ulët të jetë 
niveli arsimor i gruas, aq më e dobët është edhe fuqia e saj vendimmarrëse, për shkak të mundësive 
shumë më të pakëta për punësim e sigurim të një pavarësie ekonomike. Po kështu, gratë dhe vajzat 
në zonat rurale, gratë dhe vajzat e varfëra, si dhe ato të papuna, kanë pak të drejta në vendimmarrjen 
për çështje të rëndësishme brenda familjes. Kur vendimmarrja lidhet me shpenzimin e parave, në 

të drejtën e vendimmarrjes edhe për numrin e fëmijëve, arsimimin e tyre, migrimin ose emigrimin e 
familjes apo të një anëtari të saj, sikurse dhe martesën e fëmijëve, kur kjo bëhet e kombinuar. Gratë 
më shumë luajnë rol informues apo këshillues lidhur me nevojën e blerjes së një ushqimi të caktuar 
apo këshillojnë shitjen e një produkti të vetëprodhuar5.

1.1.2. Situata ekonomike, pabarazia në varfëri si dhe pabarazia në forcat e punës.

ë

4

5
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6 7

Në një vend si Shqipëria, kultura diskriminuese me bazë gjinore nuk është thjesht një çështje e 
shkeljes të së drejtave të grave dhe vajzave, por pabarazia gjinore përfaqëson një pengesë serioze 
në përshpejtimin e reduktimit të varfërisë. Tradicionalisht gratë  mbajnë peshën kryesore të mirëqe-
nies në familje megjithatë ato kanë më pak mundësi se burrat në kontrollin e burimeve dhe mjeteve 
që nevojiten për të përmbushur përgjegjësitë e mësipërme. Niveli i lartë i papunësisë, niveli arsi-

-
nës, keqtrajtimeve apo veprimeve arbitrare brenda familjes, si dhe përfaqësimi i dobët në strukturat 
publike drejtuese e politike, ndikojnë në thellimin dhe feminizimin e varfërisë në Shqipëri si dhe 
në  përzgjatjen e saj .

8

9
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10

11

12

13
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1.1.3. Situata aktuale në lidhje me dallimet gjinore në arsim.

Arsimi është fusha në të cilën ka patur arritje të mira në drejtim të aksesit për femrat dhe mesh-
kujt. Në shkollat nëntëvjeçare raportohet një pjesëmarrje e vajzave në 48 përqind. Në shkollat e 
mesme pjesëmarrja e vajzave është rreth 45 përqind krahasuar me djemtë (55 përqind). Në arsimin 
universitar, rregjistrimi i femrave është më lart sesa meshkujt dhe përbën rreth 58.2 përqind.

Po ndërsa përgjithësisht rregjistrimi i vajzave në shkolla është në nivele të konsiderueshme, 
dukuritë me të cilat përballemi shpesh janë braktisja konkrete e shkollës dhe braktisja e fshehtë e 
shkollës. Në lidhje me këtë, mund të themi se vihet re një braktisje nga femrat qoftë në vlerë ab-
solute, ashtu edhe në përqindje (nga rreth 217950 vajza të arsimit 9 vjeçar, kanë braktisur shkollën 
rreth 1.1 përqind gjatë vitit akademik 2005-2006). Infrastruktura ose e shkatërruar ose jo-ekzistente 
që çon në pasigurinë e udhëtimit, mungesa e mjediseve sanitare (tualetet) dhe mungesa e ujit të pi-
jshëm, janë disa nga faktorët që i detyrojnë vajzat të braktisin shkollën. Ndërsa puna e organizatave 

është i lartë, diferencat në trajtimin e vajzave dhe djemve vihen re dhe në mënyrën e organizimit të 

ndjekjen e shkollës janë kostot “joformale” për arsimim, të cilat u japin familjeve të varfëra një 

rurale dhe më të varfëra të vendit. Për më tepër, realiteti shoqëror dhe kulturor mbështet konkluzi-
onin se vajzat më shpesh dhe më shpejt se djemtë braktisin shkollën për të kontribuar në ekonominë 
familjare, apo për t’u martuar në moshë tepër të re. 

Në kuadrin e përmirësimit tërësor të kurrikulave shkollore MASH, në bashkëpunim me Insti-
tutin e Kurrikulës dhe Standarteve, ka shtruar si kërkesë integrimin e perspektivës gjinore nëpër-
mjet: (1) Rishikimit dhe hartimit të programeve në arsimin parauniversitar dhe universitar; (2) 
Rishikimit dhe hartimit të teksteve të reja shkollore; (3) Hartimit të udhëzimeve dhe materialeve 
metodologjike për integrimin e perspektivës gjinore në kurrikula. Në programet shkollore trajtimi
i përkatësisë gjinore ndryshon sipas niveleve. Në arsimin nëntëvjeçar ky trajtim është i papër-

shoqërinë, histori dhe letërsi. Në shkollat e larta lëndët mbi çështjet e përkatësisë gjinore ofrohen 
në programin e Punës Sociale, Psikologjisë, Sociologjisë, Gazetarisë dhe Shkencave Politike në 
lëndët letërsi, -
dentët si specialistë në çështjet e përkatësisë gjinore për të punuar në sektorin publik dhe shoqërinë 
civile. Përgjithësisht tekstet shkollore të rishikuara kanë përmirësime për të eliminuar steriotipet që 
edukojnë pabarazinë gjinore, si në shembujt e përzgjedhur, ashtu dhe në psikologjinë që përshkon 
materialin e përzgjedhur, si dhe detyrat nga aparati pedagogjik. Megjithatë në tekstet e përdorura 
për të përgatitur mësues, këndvështrimi gjinor pothuaj është fare i pandjeshëm. Për më tepër, në 

-
-

 Në sistemin, parashkollor, nëntëvjeçar dhe të mesëm përfaqësimi i grave dhe vajzave  është i 
konsiderueshëm. Në arsimin nëntëvjeçar përqindja e femrave vazhdon të rritet si në zonat urbane 
dhe ato rurale. Në vitin akademik 2005-2006, kjo shifër arriti në 66 përqind. Ndërsa përgjithësisht 
përqindja e femrave në arsimin e mesëm është më e lartë se ajo e meshkujve, në zonat rurale ato 

është e ulët, 49 përqind kundrejt 51 përqind burra, në të gjitha nivelet si në administratë ashtu edhe 
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si staf pedagogjik. Në drejtoritë dhe zyrat arsimore ka një përfaqësim prej 59 përqind nga burrat  
dhe 41 përqind gra. Në pozicione drejtuese, 92 përqind drejtorë krahasuar me 8 përqind femra dhe 
83 përqind drejtorë të zyrave rajonale krahasuar me 17 përqind drejtore të këtyre zyrave. Megjithëse 
në nivelin e specialistëve dhe punonjësve ndihmës në këto organizma gratë kanë përqindje më të 
lartë, ato ende mbeten më poshtë se burrat (48 përqind kundrejt 52 përqind specialistë; 40 përqind 
kundrejt 60 përqind punonjës ndihmës). 

1.1.4. Situata aktuale në lidhje me mbrojtjen sociale.

14

15
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1.1.5. Situata aktuale në lidhje me kujdesin shëndetësor dhe shërbimet shëndetësore.

Për Ministrinë e Shëndetësisë, mbrojtja e shëndetit të gruas përbën një prioritet. Për këtë arsye, 
politikat dhe strategjitë e saj, të mbështetura dhe nga UNFPA si një nga donatorët kryesorë në këtë 
fushë, e vendosin gruan dhe vajzën në qendër të shërbimeve të shëndetit riprodhues duke synuar 
të integrojnë këto shërbime në tre nivelet e kujdesit shëndetësor, me prioritet kujdesin shëndetësor 

ashtu edhe për djemtë dhe burrat. Marrja e një kujdesi shëndetësor cilësor është faktor kyç për 
mirëqenien, zhvillimin dhe ecurinë e përgjithshme të të gjithë shoqërisë. 

gjinore në shëndetësi qëndron në faktin që ka shumë pak të dhëna të ndara në bazë gjinore, ndaj 
dhe prezantimi i kësaj situate mbështetet në raporte të rralla dhe në informacionin e mbledhur në 

-
prurëse.

Çështjet gjinore në sektorin e shëndetit. 
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16

17

Çështjet gjinore në marrjen e informacionit shëndetësor. 

Çështjet gjinore në sistemin e dhënies së kujdesit shëndetësor.

17
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1.1.6. Situata e aktuale në lidhje me përfaqësimin dhe prezantimin e gruas në media.

Pasqyrimi i roleve gjinore.

18
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Raporti gazetarë/gazetare në media.

1.1.7. Situata aktuale në lidhje me dhunën në familje

19

19
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1. 1.7.1 Nismat e ndërmarra dhe problemet në parandalimin e dhunës në familje 

Ndërgjegjësimi i publikut të gjerë. 

Edukimi i fëmijëve dhe të rinjve. 

Veprimtaritë ekstrakurrikulare bëhen mbi bazën e materialeve të pasura me trajtimin e të dre-
jtave të fëmijëve dhe integrimin në strukturat politike ndërkombëtare. Dhuna në familje shihet si 
një e drejtë e përgjithshme e trajtuar në kuadrin e Konventës së të Drejtave të Fëmijës, problemeve 

të abuzuar nga dhuna. Botimet e Institutit të Kurrikulave dhe Standarteve me literaturë për të drejtat 
e fëmijëve, me libër nxënësi dhe mësuesi, seritë e librave “Toleranca pragu i dijes”, “Veprimtari 
ekstrakurrikulare “ për klasat 1- 12 trajtojnë në mënyrë të plotë dhe në vazhdimësi edukimin e 
nxënësit me normat e reja të qytetarisë. Në veprimtaritë e organizuara sipas udhëzimeve fëmija 
aftësohet të njohë rrezikun dhe të mbrohet prej tij, aftësohet të jetë tolerant e të gjejë rrugën e duhur 

problematikë alternative e temave që do të trajtojë mësuesi. Veprimtaritë edukative nuk kanë pro-
grame integruese për fëmijët të abuzuar nga dhuna në familje. Planet edukative nuk kanë objektiva 
të vlerësuara nga psikologu apo punonjësi social. 
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-

botuese punojnë të pavarura nga institucionet që hartojnë standardet dhe programet, kështu që 
krijohet një hendek në trajtimin cilësor të objektivave. Në sistemin e arsimit të detyruar 9 vjeçar,
niveli i marrjes së njohurive nga tekstet e edukatës shoqërore (tekstet bazë) nuk e shpreh drejtpër-
drejt dhunën në familje. Familja trajtohet akoma si një mit i mirëkuptimit dhe dashurisë njerëzore. 
Në tekstet e reja të hartuara sipas kërkesave të standarteve dhe objektivave të programeve ka traj-
time të reja të koncepteve për familjen, ndarjes së punëve në familje, respektimin e të moshuarve, 

respektimin e të drejtave të tyre. Nëpërmjet veprimtarive dhe ushtrimeve nxënësi aftësohet të për-

e mesme dhuna në familje trajtohet në kuadrin e njohurive që merren për familjen, por jo si një 
grupim temash. Jepen konceptet e familjes, jeta brenda saj, dhuna në familje si dhe ekspozimi i saj 

nxënësit njohuri dhe informacion si një individ për t’u përgatitur për jetën në familje dhe zgjidhjen 
e problematikave brenda këtij grupimi të rëndësishëm social. Në të gjithë sistemin e shkollave, si 

e futjes së literaturës shtesë e referuese për problemet e dhunës në familje. 

të mbingarkuar me detyrime të shumta dhe nuk kanë në kontratat e punës klauzola të veçanta për 
trajtimin e dhunës në familje në veprimtaritë jashtë normës mësimore. Mësuesit shpesh kanë de-
fekte në komunikim dhe përdorin dhunë verbale ndaj fëmijëve. Për më tepër nuk ekziston një kod 
i miratuar i etikës në marrëdhëniet me fëmijët. MASH nuk e ka si objekt parësor të politikës së saj 
krijimin e një sistemi unik për trajtimin e fëmijëve të abuzuar nga dhuna në familje. Ajo nuk para-

-
jekte të vlerësimit të situatës e hartimit të propozimeve për pilotim lokal apo kombëtar. QKTA nuk 
ka programe trainimi për dhunë në familje sepse kjo dukuri nuk është trajtuar si objektiv i punës së 
tyre. QKAVP nuk ka një rrjet të dhënash për dhunën në familje, sepse ky problem nuk është trajtuar 
si objekt i studimeve dhe veprimeve të këtij institucioni. Shërbimi i tyre është përqëndruar në tra-
jnimin e inspektorëve të DRA, mësuesve të periferisë së rretheve të ndryshme të vendit. Shërbime 
alternative të ofruara nga shoqatat nuk janë të koordinuara dhe të përhapura me një efektivitet sipas 

Tradicionalisht, shkolla nuk është parë në tërësinë e saj si një institucion i edukimit, por anon 
më shumë nga procesi i pajisjes së nxënësve me njohuri mësimore. Si e tillë, drejtoria dhe bordi i 
shkollës nuk e trajtojnë me përparësi dhunën në familje, në veprimtaritë edukative dhe shërbimet 
që ofron shkolla. Planet e veprimtarive vjetore të punës edukative në shkolla për dhunën në familje 
nuk shihen si prijoritete apo të trajtohen si një detyrim për t’u zbatuar nga mësuesit në procesin 
mësimor edukativ 2 orë në vit. Ndihma e tyre bëhet e dukshme vetëm në situatat ekstreme, kryesisht 
në forma këshillimi individual të shkëputura, ndihma ekonomike, apo partneriteti mes nxënësve. 
Drejtoria e shkollës nuk ka një protokoll të paraqitjes së situatës për rastet e fëmijëve të dhunuar. 
Aktualisht shkollës i kërkohet të marrë përgjegjësi për shërbimet që ofron, por asaj i mungojnë 
kapacitetet njerëzore. Në bazë të SKZHAP shkolla nuk mbështetet me legjislacionin e duhur për 
manaxhimin e fondeve dhe pjesëmarrjen e komunitetit në hartimin e politikave për të përmirësuar 
shërbimet që ajo ofron, kështu që shkolla punon me rekomandimet që i dërgon MASH.

Rojet, shërbimi sanitar nuk kanë trajnime për të vëzhguar sjelljen e mbrojtjen në mjedise të tjera 
të shkollës të fëmijëve viktima të dhunës.
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Dhënia e ndihmës me fokus parandalimin. 
20

1.1.7.2 Nismat e Ndërmarra dhe Problemet në Drejtësi dhe Mbrojtje

20



29

duhet të jetë prioritet

21

22

1.1.7.2.1 Përmbledhje e gjetjeve kryesore nga analiza e kuadrit ligjor

Kodi Penal

seksuale me dhunë, rrahja dhe veprat e tjera të dhunshme, vrasja, plagosjet, fyerja, etj.

Mungojnë dispozita për mbrojtjen e fëmijëve nga dhuna, abuzimi por edhe neglizhenca e 
anëtarëve të familjes.

Mungojnë disa dispozita që ndalojnë/ndëshkojnë vendosjen e fëmijëve në situata të tilla ku ata 
mund të bëhen dëshmitarë të dhunës (gjë që ndonëse tërthorazi, i dëmton mjaft ata në zhvillimin 

Politikat e dënimit nuk kanë ashpërsinë e duhur ndaj dhunës në familje. Gjithashtu, nuk parashi-
kohen disa dënime alternative që janë më të përshtatshme për rastet e dhunës në familje.

Nuk ka parashikime të veçanta për mbrojtjen e familjarëve të moshuar nga dhuna, abuzimi dhe 
neglizhimi.

21

22
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Ndjekjen e disa veprave penale, Kodi i Procedurës Penale e lidh vetëm me nismën e viktimës, 
duke krijuar përshtypjen dhe duke dhënë mesazhin e gabuar se dhuna në familje nuk është aq e 
rëndësishme sa shteti të investohet vetë (kryesisht) por është një çështje private mes palëve.

Gjithashtu KPP nuk ndjek politikën e mospushimit të çështjes kur ankuesi tërhiqet nga procesi. 
Duke qenë se në rastet e dhunës në familje ndodh rëndom që viktima të tërheqë kallëzimin 
nga frika dhe presionet, KPP duhet të parashikojë dispozita që lejojnë prokurorin të vazhdojë 
ndjekjen penale edhe kur viktima tërhiqet ne rastet e dhunes ne familje.

Po kështu, duhen riparë dhe sqaruar më mirë dispozitat që rregullojnë dhe koordinojnë ngritjen 
e padisë civile brenda procesit penal.

Neni 62 i Kodit të Familjes krijon mundësinë e largimit nga banesa të bashkëshortit dhunues, 
duke nënkuptuar vetëm dhunën mes bashkëshortëve dhe jo edhe dhunën ndaj pjesëtarëve të tjerë 
të familjes. Deri me tani kjo dispozitë ka qenë e pashoqëruar me dispozita të nevojshme pro-
cedurale që të rregullonin mënyrën se si do të merrej kjo masë, kohëzgjatjen e saj, etj, por këto 
mangësi po adresohen nga ligji i ri për dhunën në marrëdheniet familjare.

Mungojnë proçedura të veçanta dhe më të thjeshtuara për zgjidhjen e martesës për shkaqe të 
dhunës.

Po ashtu, nuk ka rregullim të veçantë për pasojat që mund të sjellë dhuna në familje për ushtri-
min e përgjegjësisë prindërore, lënien e fëmijës njërit prind për rritje dhe edukim, të drejtën e 
vizitës apo të banimit, etj. 

1.1.7.2.2 Përmbledhje e gjetjeve kryesore nga analiza e sistemit të drejtësisë

Pushteti gjyqësor23

23
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Mosndëshkimi i 
dhunuesve i bën viktimat në përgjithësi dhe ato të zonave rurale në veçanti më të larguara 
nga sistemi i drejtësisë.
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Ministria e Drejtësisë

të harmonizimit të legjislacionit tonë që lufton dhe parandalon dhunën në familje vihen re edhe 
mangësitë e mëposhtme: 

nuk ka një studim lidhur me drejtësinë dhe legjislacionin në rastet e dhunës në 
familje.

o

o

Në situatën kur dhuna në familje është një çështje shqetësuese dhe kur aksesi i viktimave te 
sistemi i drejtësisë nuk është i standardeve që qasen me nivelin europian, KLD duhet të diskutojë 
që në vlerësimin e aftësive profesionale të gjyqtarëve të mbledhë të dhëna dhe të shqyrtojë edhe 
kritere që lidhen me etikën, shkallën e ndjeshmërisë, shpejtësinë dhe mënyrën se si gjyqtari adreson 
çështjet e dhunës në familje; të orientojë kontrolle të Inspektoratit të KLD-së ndaj këtyre çështjeve 
dhe vendimeve; të rekomandojë edukimin e gjyqtarëve me këto çështje, etj.
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në familje kanë qenë pjesë, rekomandohet vazhdimësia e sesioneve dhe ruajtja e periodicitetit 
të tyre, për sa kohë dhuna në familje mbetet një çështje shumë serioze, ndaj së cilës qëndrimet e 
sistemit të drejtësisë janë ende të brishta. Organizimi i konferencave, takimeve rajonale, duke patur 

përgatitja e moduleve të trajnimit, hartimi i pyetësorëve për njohuritë, ndjeshmërinë, nevojat dhe 
prirjet e sistemit të drejtësisë duhet të jetë në qendër të vëmendjes së Shkollës. Organizimi i ses-
ioneve multidisiplinore me pjesëmarrjen e aktorëve të tjerë të sistemit të drejtësisë është i rëndë-

elemente të dhunës në familje si dhe të barazisë gjinore në vitin shkollor 2003-2004. Këshilli 

përfshirjes së temave mbi dhunën në familje me qëllim që të sigurohet vazhdimësia. 

Mungojnë prokurorë të specializuar në shkallë vendi në të gjitha shkallët e prokurorive lidhur 
me veçoritë e ndjekjes penale të veprave penale të dhunës në familje dhe trajtimin e viktimave. 
Nuk i kushtohet vëmendja e duhur veprave penale të tilla si rrahja apo plagosja dhe kjo bëhet shkak 
që dhuna të ashpërsohet aq sa pasohet nga vepra penale të rënda deri me pasojë vdekjen. Masa e 
dënimit të propozuar për fajtorin përgjithësisht rezulton të jetë e ulët dhe lloji i dënimit jo i për-
shtatshëm.

Shumica e veprave penale që lidhen me dhunën në familje hyjnë në kategorinë e atyre që ndiqen 
me ankim nga i dëmtuari akuzues. Për këtë arsye, kallëzimet e tyre nuk regjistrohen në prokurori
dhe i dërgohen për kompetencë gjykatës në mënyrë të drejtpërdrejtë. (fq.17 QNLQ “për një zba-
tim sa më të mirë të ligjit...”) Ndonëse prokuroria ka për detyrë të vërë në dijeni opinionin publik 
për veprimtarinë që kryen, asaj nuk i lejohet të japë të dhëna që dëmtojnë procesin e hetimeve, që 
cenojnë dinjitetin dhe jetën private të personave, që cenojnë të drejtat e të miturve dhe moralin 
publik. Trajnimi me këto çështje si edhe ato që kanë të bëjnë me aftësitë përfaqësuese të prokurorit 
në sallën e gjyqit janë ende të pakta. Konstatohen njohuri të pamjaftueshme lidhur me procedimin 
në rastet kur viktima nuk është (ka vdekur) ose nuk dëshiron që të ankohet. 

Policia gjyqësore kryen hetime mbi veprat penale, nën drejtimin dhe mbikqyrjen e prokurorisë. 
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Nuk ka trajnime të përmbaruesve lidhur me bashkëpunimin me prokurorët, gjyqtarët dhe po-
licinë dhe përgjithësisht mungojnë marreveshjet e bashkëpunimit mes strukturave.

Viktimat e dhunës nuk janë të përjashtuara nga pagesat në rastet e ekzekutimit të vendimeve që 
lidhen me dhunën në familje.

Ka vonesa në veprimtarinë e përmbarimit ose mospërmbushje të urdhrave të ekzekutimit gjë që 
në rastin e dhunës ne familje mund të sjellë pasoja në jetën e viktimës.

Legjislacioni që siguron të drejtën e mbrojtjes ligjore është i një niveli të mirë, por zbatimi i tij 
has në vështirësi. Kjo vjen si rrjedhojë e mungesës së akteve nënligjore, por edhe e shkaqeve sub-
jektive që në të vërtetë cënojnë efektivitetin e së drejtës së mbrojtjes. Ndihma ligjore falas përgjith-

për të përballuar shpenzimet për zgjidhjen e problemeve ligjore. Me miratimin e ligjit të ri kundër 
dhunës ne familje viktimave të saj u sigurohet ndihmë ligjore falas. Është me rëndësi në këtë pikë 
zbatimi i kësaj dispozite të re. 

Ndërkohë, është e domosdoshme që për efektivitetin e mbrojtjes së ushtruar prej avokatëve (pa-
varësisht nëse është fjala për mbrojtjen falas ose jo) të minimizohen ose eliminohen probleme që 
kanë të bëjnë me etikën profesionale, të tilla si: heqja dorë nga mbrojtja gjatë procesit, mungesa 
e profesionalizmit, mosparaqitja në seanca të ndryshme gjyqësore, zvarritjet, etj.

 (këto caktojnë mbrojtësin falas) nga 
njëra anë dhe dhomave vendore të avokatisë në rrethe nga ana tjetër kërkohet për të rritur cilësinë 

 Kjo do të kërkojë 

Rëndësia dhe vështirësia që paraqesin çështjet e dhunës në familje 

Deri tani kësaj pjesë të përgatitjes profesionale të avokatëve nuk i është kushtuar rëndësia 
e duhur. Edhe niveli i profesionalizmit të avokatëve te rretheve të ndryshme është i ndryshëm. Në 
këto kushte 

Këshilli Drejtues i Dhomës se Avokatisë të përcaktojë 

padisë civile brenda 
procesit penal, etj. 
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Ndihma ligjore për viktimat e dhunës në familje ofrohet edhe prej OJF-ve që veprojnë në këtë 

kryesisht Qendrën për Nisma Ligjore dhe Qytetare (ish-Qendrën Avokatore për Gratë), Kliniken 
Ligjore për të Miturit, Qendren për Mbrojtjen e të Drejtave të Fëmijëve në Shqipëri, etj. Mbështetja 
e këtyre shërbimeve dhe qendrave prej shtetit është në funksion të rritjes së aksesit në sistemin e 
drejtësisë. Është detyrë e shtetit që të përgatisë procesin e licencimit dhe të mbështesë OJF të licen-

-
ciare kundrejt tatimeve në favor të arkës së shtetit. Një koordinim i sesioneve trajnuese me avokatë 
të OJF-ve që ushtrojnë mbrojtje ligjore  lidhur me praktikat më të mira është i rekomandueshëm. 

Në nivel qendror një prej strukturave që lidhet më ngushtë me çështjet e dhunës në familje është 
“Sektori Për Mbrojtjen e të Miturve dhe Dhunën Familjare” në Drejtorinë e Përgjithshme të Poli-
cisë në Ministrinë e Brendshme. Në nivel qarku funksionojnë 12 Drejtoritë e Policive në Qarqe.
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Nuk parashikohen shërbime falas për noterizimin e akteve në interes të viktimave të dhunës në 
familje me pamundësi ekonomike. Trajnimet e notereve lidhur me çështje të ndryshme të etikës 

Shërbimi i Mjekesise Ligjore ka ende nevoja për trajnim të specializuar të ekspertëve mjekolig-
jore dhe përpilimin e protokolleve për trajtimin e rasteve të dhunës në familje dhe për mënyrën 
e ekzaminimit; mënyrën e mbajtjes së rekordeve; Ekspertet duhet të pajisen edhe me paketën e 
mjeteve të duhura për ekzaminimin e rasteve të dhunës në familje; duhen hartuar udhëzime për 
mbajtjen e statistikave dhe duhen përfunduar marrëveshjet e bashkëpunimit me shërbimet e tjera 
që u ofrohen viktimave.

të njohurive në disa lëndë dhe në disa nivele ndërmjet të gjitha fakulteteve publike dhe private me 
qëllim që studentët të kenë njohuritë e domosdoshme mbi kuptimin e dhunës në familje, format e 
shfaqjes së saj dhe qëndrimin ligjor ndaj sjelljeve të dhunshme. Jo të gjitha fakultetet kanë klinika 

studentëve jo vetëm të ditur nga pikëpamja teorike por edhe të aftë në praktikë. Problemi i dhunës 
në familje dhe mënyra e adresimit të tij prej sistemit të drejtësisë ende nuk përfshihen në programin 
e ndonjë lënde në shumicën e fakulteteve të drejtesise. Pedagogët dhe studentët duhet të inkurajo-
hen në kryerjen e punimeve shkencore mbi dhunën në familje (universitare dhe pas universitare) 
dhe masat për parandalimin dhe mbrojtjen e viktimave.

1.1.7.3 Nismat e Ndërmarra dhe Problemet në Shërbimet Sociale

24

Megjithë rekomandimet, të vetmet veprime të ndërmarra deri më sot janë artikuj në median e 
shkruar dhe elektronike ku denoncohet dhuna në familje, si dhe ngritja e kapaciteteve te disa or-
ganizatave joqeveritare. Gratë dhe fëmijët e dhunuar brenda familjes nuk kanë asnjë mundësi për 

(PL) ka sektorë të arsimit dhe shërbimeve sociale, të cilat e kanë për detyrë të merren me dhunën 
në familje, procesi i decentralizimit të pushtetit ka bërë që shumë probleme të anashkalohen. Shër-
bimet sociale që ofron PL reduktohen vetëm në ndihma ekonomike ose adresim të dhunës në polici, 
në ndonjë OJF, ose në spital. 

24
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projekt, është ai i psikologut/punonjësit social. Në 140 vende, janë të bashkangjitura pranë shkol-
lave shërbime të psikologut, por jo të gjitha këto shërbime kryhen nga profesionistë të diplomuar si 
të tillë. Sipas aneksit të drejtorisë së kurrikulave të MASH për “Shërbimin Psikologjik në Shkollë“ 
rekomandohet që këtë detyrë ta kryejnë dhe persona të përafërt me detyrën e psikologut, gjë e cila 
ka sjellë uljen e cilësisë së punës dhe efektin te fëmijët. Kjo detyrë, sipas këtij projekti, përqendro-

mësimor të mësimdhënies e mësimnxënies. Sipas këtij rekomandimi puna e psikologut është e 

social nuk kanë specializime të veçanta. Shërbimi social apo mjekësor nuk ka si objektiv të punës 
së tyre trajtimin e fëmijëve të abuzuar nga dhuna në familje. 

Megjithëse kopshtet e shkollat në të shumtën e tyre janë ristrukturuar, në to nuk janë para-
shikuar mjedise çlodhëse për fëmijët të abuzuar nga dhuna në familje si: dhomat e qetësisë, një 
aneks ngrënieje, dhoma e artit, e lojrave me dorë, mjediset e informimit dhe komunikimit. Mjediset 
ekzistuese si biblioteka, dhomat e veprimtarive, palestrat, sallat e kompjuterave vihen pak në shër-

Numri i madh i nxënësve për klasë në disa zona është tepër shqetësues për këta fëmijë. 

Sipas raportit të Amnesty International  2006 qeveria shqiptare ka dështuar në drejtim të mbro-
jtjes ligjore të  viktimave të dhunës si dhe në drejtim të ofrimit të shërbimeve sociale për riintegri-
min e tyre.

1.2 Kuadri Ligjor

1.2.1. Barazia Gjinore

Sanksionimi me ligj i barazisë së të gjithë shtetasve përpara ligjit, (Neni 18 i Kushtetutës), bën 
që burri dhe gruaja, si subjekte të së drejtës, de jure të trajtohen njësoj, në mënyrë të barabartë 
dhe si pasojë të kenë edhe detyrime të njëjta. Barazia përshkon të gjithë Kushtetutën dhe ligjet 
e tjera. Projekt Ligji për Barazinë Gjinore plotëson kuadrin ligjor lidhur me barazinë gjinore në 
arsim, punësim dhe vendim-marrje. Ai mundëson ngritjen e mekanizmave qeveritarë në hartimin
e politikave për barazinë gjinore dhe parashikon matjen e ndikimit të këtyre politikave nëpërmjet 
vlerësimeve dhe monitorimit periodik. 

Një sërë Kodesh të miratuara pas vitit 1995, përmbajnë dispozita në mbrojtje të të drejtave të 
njeriut dhe sanksionojnë parimin e barazisë burrë-grua. Më konkretisht mund të përmendim: 

Kodi Civil Kodi i Proçedurës Civile

Kodi Penal Kodi i Proçedurës Penale

Kodi i Familjes
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Kodi i Punës

parimi i mosdiskrimimit Kushtetutës
gjinia

Kushtetuta e Gruas.

25

1.2.2  Dhuna në familje

Ligji për Masa ndaj Dhunës në Marrëdhëniet Familjare. 

1.3 Mekanizmat Institucionalë që Sigurojnë Barazinë Gjinore në 
Shqipëri.

1.3.1. Mekanizmi qeveritar që siguron barazinë gjinore.

Ligji Nr. 9198 dt.01.07.2004 “Për barazinë gjinore në shoqëri”, pas ndryshimeve që pësoi në 
shkurt 2006, përcakton si autoritet përgjegjës për çështjet e barazisë gjinore Ministrin e Punës, 
Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta. 

Vizioni i qeverisë së re demokratike për përparimin e gruas dhe arritjen e barazisë gjinore bëri që 
të përfshihen këto çështje në politikat e saj si prioritete të rëndësishme, duke vënë theksin në fuqiz-
imin e mekanizmit qeveritar. Për këtë, në Ministrinë e Punës dhe Çështjeve Sociale e Shanseve të 

25
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Barabarta u krijua Drejtoria e Politikave të Shanseve të Barabarta. Kjo Drejtori ka si mision kryesor 
të sajin: “

” . Në veçanti për çështjet e barazisë gjinore Drejtoria 
ka për qëllim: “

”.

Detyrat e Drejtorisë për çështjet e barazisë gjinore janë:

Në nivel parlamentar, 

1.3.2. Mekanizma të tjerë.

26

26
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1.3.3 Mekanizmi qeveritar që adreson dhunën në familje

Ligji “Për dhunën në marrëdhëniet familjare përcakton dy lloj autoritetesh përgjegjëse, ato ad-
ministrative dhe gjyqësore. 

Ministria e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta
Kjo ministri është autoriteti kryesor përgjegjës (N. 5/1 dhe N. 6). Ajo ka rol koordinues, 

mbështetës dhe mbikqyrës. 

Autoritetet e Tjera Përgjegjëse të Linjës (sipas Ligjit Nr.9669 dt.18.12.2006)

Ministria e Brendshme
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Detyrat e strukturave të Ministrisë së Brendshme (N 8): 

Funksione të tjera të policisë në kuadrin e urdhër mbrojtjeve

Njësitë e qeverisjes vendore
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Ministria e Shëndetësisë dhe strukturat e saj

Ministria e Drejtësisë 
Kjo Ministri adreson çështjet e dhunës në familje nëpërmjet shërbimit mjeko-ligjor, përmbari-

mit dhe mbrojtjes ligjore. 

t

Të sigurojë mbrojtje ligjore falas
Të sigurojë një numër (listë) avokatësh të trajnuar që ofrojnë këtë shërbim
Të gjitha organet e sipërpërmenduara kanë detyrimi ligjor për t’iu pergjigjur çdo rasti, dhe për 

-
-

punuar me strukturat e tjera. Ato kanë përgjegjësi administrative dhe penale për mospërmbushjen 
e këtyre detyrimeve.

Gjykata
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VIZIONI, PRIORITETET STRATEGJIKE 
DHE QËLLIMET STRATEGJIKE.

Barazia gjinore dhe fuqizimi i gruas janë instrumenta të rëndësishëm për të reduktuar pabarazitë 
dhe varfërinë tek kjo pjesë e shoqërisë. Ndërhyrjet dhe strategjitë në reduktimin e varfërisë dhe në 
respektimin e të drejtave edhe për kategoritë e varfëra, janë të suksesshme nëse ato (a) njohin gratë 
dhe vajzat si grup që nuk iu ofrohen mundësi të njëjta për të përmbushur të drejtat e tyre dhe për 

-
kimin e zgjidhjeve për problemet që ato kanë, duke respektuar jo vetëm të drejtat e tyre, por edhe 
duke kontribuar në hartimin e programeve e politikave të qëndrueshme; (c) ndërthurin zhvillimin e 
politikave me parimet e të drejtave bazë dhe të barazisë gjinore.

2.1. Vizioni

Zhvillimi ekonomik dhe social i vendit dhe hartimi e zbatimi i politikave të përshtatshme 
për realizimin e barazisë gjinore, do të shërbejnë si premisë për programimin e objektivave 
që lidhen me barazinë gjinore, aksesin e barabartë midis burrave dhe grave në vendimmar-
rje në nivel qendror e vendor, në fushën e arsimit, shëndetësisë, punësimit, shërbimeve pub-
like, parandalimin e dhunës në familje, etj. 

Për ta realizuar këtë është i domosdoshëm përcaktimi i synimeve te qarta dhe te realizueshme 
që kanë lidhje me arsimin, shërbimet shëndetësore për gratë, vajzat , garantimin e mundësisë për 
punësim dhe për të ardhura, reduktimin e dhunës si dhe të problemeve të tjera sociale, sikurse dhe 
me pjesëmarrjen në vendimmarrjen politike në nivel qendror dhe lokal. Gjithashtu për arritjen e 
këtij vizioni janë të nevojshme shumë ndërhyrje, strategji dhe politika “  që garantojnë 
ndryshime pozitive në jetën e grave dhe vajzave. 

 është përfshirja e çështjeve gjinore në politikat publike nëpërmjet planeve 
konkrete të veprimit, të detajuara dhe buxhetuara për të hedhur bazat për avancimin e barazisë 
gjinore dhe minimizimin e fenomenit të dhunës në familje në të ardhmen, mbështetur në dokumen-
tat, rekomandimet dhe instrumentat ndërkombëtare, duke iu referuar kushteve konkrete të Shq-
ipërisë.

2.2. Prioritetet Strategjike

Disa nga  të këtij dokumenti në bazë të fushave përkatëse të cilat mbulon, 
mund të renditen si më poshtë: 
1.

2.
3.
4.

KREU 2
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5.

6.

7.

8.

2.3. Qëllimet Strategike

Qëllimet strategjike të këtij dokumenti janë formuluar duke u bazuar në zbërthimin e prioriteteve 
-

prime konkrete që duhet të ndërmerren. Për të gjitha këto, si dhe për treguesit e monitorimit e të 
vlerësimit në lidhje me përmbushjen e këtyre qëllimeve stretegjike, ju lutemi referohuni tek Plani 
i Veprimit.
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POLITIKAT

3.1 Përmirësimi i mëtejshëm i mekanizmave ligjorë dhe institucionalë që                       
sigurojnë barazinë gjinore në Shqipëri.

Megjithëse burrat, djemtë dhe gratë, vajzat gëzojnë de jure të drejta të barabarta dhe vështirësia 
kryesore qëndron në respektimin dhe zbatimin e këtyre të drejtave në jetën e përditshme (de facto), 
sërish ka gjithmonë vend për përmirësimin e mëtejshëm të të gjithë atyre mekanizmave ligjorë dhe 
institucionalë që sigurojnë barazinë gjinore në Shqipëri, me qëllim që të krijohen kushte sa më të 
përshtatshme për bërjen realitet të kësaj barazie. Kështu, duke pasur parasysh fushat që mbulon kjo 
strategji dhe legjislacionin përkatës, në lidhje me përmirësimin e mekanizmave ligjorë dhe institu-
cionalë në funksion të arritjes së barazisë gjinore në shoqëri,

Rekomandohen:
1. Forcimi i mekanizmave qeveritarë në nivel qendror dhe vendor, me qëllim zbatimin dhe moni-

torimin e strategjisë.
2. Rishikimi i legjislacionit nga këndvështrimi gjinor në përputhje me standartet ndërkombëtare
3. Ndërgjegjësimi i opinionit  publik, sidomos i grave dhe vajzave të reja, lidhur me të drejtat lig-

jore që atyre iu takojnë.

3.2. Balanca Gjinore në VendimMarje

27

Rekomandohen:
1. Rritja e numrit të grave dhe vajzave  në vendimmarrjen politike 
2. Rritja e ndërgjegjësimit të shoqërisë shqiptare për pjesmarrjen aktive të grave dhe vajzave në 

politikë.

3.3 Fuqizimi  Ekonomik si një ndër Kushtet Themelore për Arritjen e Bara-
zisë Gjinore

Ndryshimet ekonomike, sociale e kulturore u pasqyruan edhe në legjislacionin shqiptar, nëpër-
mjet hartimit të kodeve të reja. Regullimi i marrdhënieve të punës u pasqyrua në hartimin e një 
Kodi të ri në vitin 1995 dhe ligjeve e akteve nënligjore, të cilat vazhdimisht në këto vitet e fundit 
janë përmirësuar duke patur në bazë standartet ndërkombëtare për të drejtat e njeriut. Të drejtat e 
gruas si pjesë integrale e të drejtave të njeriut kanë gjetur vendin e tyre në legjislacionin shqiptar në 
përgjithësi, dhe ne atë të punës në veçanti. 

KREU 3
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Praktikisht nuk kemi të dhëna për raste të diskriminimit për shkak të gjëndjes së shtatëzanisë apo 
mëmësisë në sektorin publik apo privat. Megjithatë mendohet se në sektorin privat gruaja diskrimi-
nohet për shkak të këtyre gjendjeve. Ajo nuk punësohet në qoftë se është shtatëzënë apo me fëmijë 
të vegjël. Nuk ka raste të denoncimit në gjykatë për këto shkaqe. Kjo ndoshta vjen nga mosnjohja e 
legjislacionit mbrojtës për këtë kategori grash nga vetë gratë, ose dhe nga mosbesimi i grave se mund 

Rekomandime:
1. Rritja e numrit të projekteve apo programeve të cilat nxisin formimin profesional dhe punësimin 

e grave dhe vajzave, si dhe shtrirja e këtyre projekteve edhe në zonat rurale.
2. Rritja e numrit të grave dhe vajzave  sipërmarrëse nëpërmjet dhënies së mundësive për më 

shumë akses në pronë, kapital dhe kreditime

3.4 Arsimi dhe Eliminimi i Dallimeve Gjinore 

Strategjia e Barazisë Gjinore në Arsim synon të përmirësojë në mënyrë të dukshme rezultatet 
me bazë gjinore në sistemin arsimor të Shqipërisë. Ajo është në përputhje me dokumenta të rëndë-
sishme mbi të cilat mbështetet qeveria shqiptare për reduktimin e varfërisë, si Objektivat e Zhvil-
limit për Mijëvjeçarin, dhe SKZHI. Varfëria ndikon në arritjet në arsim jo vetëm në nivelin makro 
(vendet me ekonomi të varfër shtëpiake rezultojnë me nivele më të ulta arritjeje në arsim), po edhe 
në atë mikro (fëmijët e familjeve të varfëra arsimohen më pak, pasi detyrohen të ndërpresin apo 
braktisin arsimin për shkak të pamundësisë ekonomike dhe nevojës për të kontribuar në mirqenien 
e familjes). Vajzat janë veçanërisht të prekuara jo vetëm për arsye ekonomike (kryesisht duke 
ndihmuar familjet), por edhe për shkak të qëndrimeve shoqërore dhe kulturore që konsiderojnë 
investimin në arsim për vajzat si prioritet të shkallës së ulët. 

Rekomandime:
1. Përmirësimi i programeve shkollore që promovojnë barazinë gjinore, si dhe përmirësimi i pjesë-

2. Forcimi i kapaciteteve të institucioneve arsimore për të integruar çështjet dhe konceptet e bara-

3. Përmirësimi i qëndrimeve shoqërore dhe kulturore të komuniteteve dhe familjeve që promovo-
jnë vlerat dhe rëndësinë e arsimimit të vajzave duke përfshirë rolet dhe kontributet e grave dhe 
vajzave në zhvillim.
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5.5  Mbrojtja Sociale

28

Disavantazhi i transfertës cash për gruan

Rekomandime:
1.

2.

28 Mbrojtja sociale i

Politika sociale 

.

Shërbime shoqërore

Shërbime shoqërore në komunitet

Shoqëria civile
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3.6 Kujdesi Shëndetësor

Strategjia e Barazisë Gjinore në Shëndetësi adreson jo vetëm nevojat e grave dhe vajzave për 
shëndetin riprodhues, por edhe nevojat e tjera të përgjithshme shëndetësore të tyre dhe përmirësi-
min e kushteve më të përgjithshme që krijojnë nevoja të ndryshme shëndetësore për femrat dhe 
meshkujt. Duke qenë të ndërgjegjshëm se gratë, vajzat dhe burrat dhe djemtë ndërmarrin role dhe 
përgjegjësi të ndryshme në familje dhe në komunitete, lind domosdoshmeria e përfshirjes së nevo-
jave, interesave dhe kontributeve të tyre në hartimin, zbatimin, monitorimin e politikave të pro-

shëndetësor, duhen marrë në konsideratë dhe faktorët apo dallimet e mëposhtme:

 Këto janë zakonisht situata që lidhen me sistemin riprodhues të femrave. Përhapja e 
tyre mund të jetë një tregues i rëndësishëm për shëndetin e tyre në një komunitet të caktuar. Në 
shumë raste këto ndërlikime mund të vijnë nga marrja e kujdesit të papërshtatshëm shëndetësor, 
përdorimi i praktikave tradicionale të mjekimit apo dhe nga ushtrimi i dhunës. 

. Këto janë situata ku gratë, vajzat apo burrat,djemtë janë më të rrezikuar, si 
pasojë e dallimeve biologjike të cilat ndërthuren me marrdhëniet e pabarabarta të pushtetit dhe 
aksesin e pabarabartë ndaj kujdesit shëndetësor. Situata mund të bëhet më e rëndë kur pengohen, 
veçanërisht gratë, vajzat të marrin shërbimet e nevojshme për të trajtuar ndërlikimet / sëmundjet 
e mundshme. 

c) Sëmundje apo probleme që ndeshen te të dyja gjinitë,
më tepër në rrezik njërën prej tyre.

d) Sëmundje dhe probleme nga të cilat vuajnë të dyja gjinitë, 
.

Mosmarrja parasysh e këtyre faktorëve mund të çojë në një situatë ku sistemi i shërbimeve 
shëndetësore diskriminon gratë, vajzat ose burrat, djemtë. Nëse do t’i referoheshim kuadrit ligjor 
në Shqipëri, përfshirë edhe konventat e dokumentat ndërkombëtare të nënshkruara nga vendi ynë, 
promovohet barazia gjinore dhe nuk lejohet diskriminimi. Në mënyrë të vecantë neni 12 i kon-
ventës CEDAW thekson: “Shteti duhet të marrë masat e nevojshme për të zhdukur diskriminimin 
e grave në fushën e kujdesit shëndetësor, për të siguruar bazuar në drejtësinë ndërmjet burrave 

Familjar.”

Rekomandime:
1.

2.

3.

4. ë
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3.7 Eliminimi i Sterotipeve Gjinore në Massmedia

Njohja, promovimi dhe zbatimi i barazisë gjinore në media, është domosdoshmëri për çdo 
shoqëri demokratike, pasi ndikon në rritjen e pjesëmarrjes së grave dhe vajzave në të gjitha fushat 
e jetës, veçanërisht në institucionet vendim-marrëse. Roli i medias është të informojë publikun në 
mënyrë objektive, të japë dhe mbështesë një imazh të denjë të individit në shoqëri. Media duhet të 
shkëputet nga gjuha seksiste, pasqyrimi i rremë dhe steriotipet e krijuara mbi rolin e individit në 
përgjithësi dhe të femrës në veçanti, si në familje edhe në shoqëri. 

Integrimi gjinor, si një nga çështjet e rëndësishme të politikave të zhvillimit dhe si një përgjigje 
ndaj marxhinalizimit të vazhdueshëm të vajzave dhe grave, ka shtruar një sërë kërkesash si në 
rrafshin politik edhe atë shoqëror, ku një rol të rëndësishëm luan edhe media. Realiteti i shoqërisë 

-
urës shumëdimensionale të gruas dhe paraqitjes së drejtë të aktivitetit të saj në shoqëri. 

Rekomandime:
1. Rritja e ndërgjegjësimit dhe cilësisë së informimit të publikut për kapërcimin e steriotipeve 

gjinore dhe rëndësinë e arritjes së barazisë gjinore në shoqëri, nëpërmjet politikave dhe produkteve 
të ndryshme në fushën e medias.

3.8 Adresimi i Dhunës në familje

3.8.1 Parandalimi
Parandalimi i dhunës në familje është prioritet i qeverisë. Është thelbësore që çdokush që preket 

nga dhuna në familje të ketë akses në informacionin e nevojshëm dhe këshillim dhe që profesion-
istët të dinë si t’u përgjigjen shenjave të hershme të dhunës. Politikat në fushën e parandalimit 
orientojnë:
1. Parandalimin e dhunës në familje nëpërmjet ndryshimit të qëndrimeve të popullsisë, dhe sido-

mos të të rinjve; 
2. Edukimin i popullsisë dhe fushata ndërgjegjësimi
3. Dhënien e shpejtë të ndihmës për të gjithë viktimat e dhunës në familje për të parandaluar 

përsëritjen e dhunës;
4. Këshillimin dhe dhënien e informacionit për të gjithë viktimat se si të marrin shërbimet 

mbështetëse dhe mbrojtje ligjore; 
5. Parandalimin e dhunuesve, ku është e mundur, nga përsëritja e veprimeve të dhunshme. 

Rekomdandime:

2.

3. Përmirësimi i kurrikulave mësimore, teksteve shkollore dhe teksteve jashtëshkollore në fusha të 
ndryshme të studimit. 

4. Edukimi i publikut të gjerë mbi seriozitetin e problemit të dhunës në familje dhe në përqëndrimin 
e vëmendjes në dhunuesit. 

5. Organizimi i fushatave publicitare në mënyrë të vazhdueshme. Informacioni për viktimat duhet 
të zhvillohet më tej në mënyrë të tillë që hollësitë rreth ndihmën dhe mbështetjes së ofruar nga 
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organizma të ndryshme janë lehtësisht të aksesueshme për çdokënd që i kërkon ato. 

10.

3.8.2 Mbrojtja dhe Drejtësia

Është vitale që viktimat e dhunës dhe abuzimit të kenë akses në informacionin për mbrojtjen 
nëpërmjet legjislacionit penal dhe civil dhe që ato të marrin përgjigje pozitive nga qeveria, policia 
dhe organizmat e ndryshme të drejtësisë penale. Politikat në fushën e mbrojtjes dhe të drejtësisë 
duhet të orientohen në këto drejtime: 
1. Sigurimi i të gjithë atyre që preken nga dhuna në familje dhe përgjegjësia e dhunuesve para ligjit 

për veprimet e tyre. 
2. Sigurimi i një përgjigjeje të qëndrueshme dhe efektive të policisë për çdo incident të raportuar 

të dhunës në familje. 
3. Përfshirja e viktimave të dhunës në familje në procedurat e mbrojtjes së dëshmitarit, kur është 

rasti.
4. Aplikimi i dënimeve dhe sanksioneve që i përgjigjen dhunës në familje
5. Mundësimi  që viktimat të mos hezitojnë të lidhen me organet e mbrojtjes dhe të drejtësisë për 

arsye të mënyrës se si trajtohen në fazat e ndryshme të procesit të drejtësisë.
6. Të bëjnë të mundur që legjislacioni civil dhe penal të ofrojë mbrojtjen maksimale për të gjithë 

viktimat në mënyrë të tillë që të mos përsëritet dhuna në familje.
7. Ndërgjegjësimi për ligjin e dhunës në familje. 

t’u jepet mbrojtja e duhur dhe dhunuesit të përgjigjen para ligjit për veprat e tyre si dhe të rrisin 
besimin e publikut në shërbimet që ato ofrojnë. 

2. Informacioni për legjislacionin civil dhe atë penal si dhe procedurat gjyqësore të jetë vazhdi-
misht i disponueshëm. 

3. Përcaktimi i aktorëve të sistemit të drejtësisë që do të merren me rastet e dhunës në familje. 
Ngritja e njësive/sektorëve/seksioneve që do të merren me çështje të dhunës në familje pranë 
institucioneve përkatëse.

5.
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3.8.3 Mbështetja Sociale

Viktimat duhet të kenë akses në një gamë shërbimesh mbështetëse nga organizmat të ndryshme. 
Politikat në fushën e mbështetjes sociale duhet të orientohen në drejtimet e mëposhtme:
1. Rritje e mundësive të akomodimit, me më shumë ndihmë për të mbështetur viktimat të qëndrojnë 

në shtëpitë e tyre nëse është e mundur, strehëza dhe shërbime riakomodimi, si dhe informacion 
dhe këshillim të përmirësuar. 

2. Ndihmë për viktimat që kanë lënë ose dalë nga një marrëdhënie e dhunshme për të rindërtuar 
jetën e tyre. 

3. Mbështetje fëmijëve dhe të rinjve të prekur nga dhuna në familje
4. Dhënie e informacionit për çdokënd të prekur nga dhuna në familje nëpërmjet organizmave të 

ndryshme të specializuara për këtë problem. 

Rekomandime:
1. Vendosja e një linje 24-orëshe ndihmuese që viktimat të kenë mundësi të raportojnë dhe të mar-

rin mbështetjen e duhur dhe të shpejtë. 
2. Përmirësimi i bashkëpunimit dhe ndarjes së informacionit midis agjensive të ndryshme. Ky lloj 

bashkëpunimi duhet të shoqërohet me formulimin e një sërë aktesh të cilat do të mbështesin 
shërbimet, si akte të shërbimeve të përkujdesit ndaj fëmijëve, akte të shërbimeve sociale, akte 
te policisë, shërbime të shëndetit në nivel lokal dhe akte të shërbimeve speciale shëndetësore në 
nivel lokal. Krijimi i një sistemi koordinimi është mundësia e vetme për të krijuar një rutinë të 
mirë midis institucioneve dhe organizatave të cilat punojnë kundër dhunës në familje.   

3. Zgjerimi i shërbimeve mbështetëse për strehimin e viktimave në strehëza. 
4. Puna dhe dhënie e fondeve për organizatat që japin shërbime mbështetëse për viktimat e dhunës 

në familje dhe fëmijët e tyre. 

dhuna në familje.
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LLOGARIDHËNIA

1. Zbatimi

Për zbatimin e Strategjisë Kombëtare të Barazisë Gjinore dhe Kundër Dhunës në Familje, au-
toriteti përgjegjës është Drejtoria e Politikave të Shanseve të Barabarta në Ministrinë e Punës, 
Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta, e cila ka si qëllim të nxisë barazinë gjinore dhe pjes-
marrjen e gruas në jetën e vendit.

Institucione të tjera përgjegjëse për zbatim janë: Ministria e Arsimit dhe Shkencës, Ministria e 
Shëndetësisë, Ministria e Drejtësisë, Ministria e Brendshme, me institucionet në vartësi të tyre.

Në proçesin e zbatimit të strategjisë një rol të rëndësishëm kanë organet e qeverisjes vendore. 
Bashkëpunimi midis MPÇSSHB dhe pushtetit vendor do të realizohet nëpërmjet rrjetit të pikave të 

dhe kapaciteteve institucionale të rrjetit në Prefekturat dhe Bashkitë.

2 – Monitorimi

Për monitorimin e Strategjisë Kombëtare të Barazisë Gjinore dhe Kundër Dhunës në Familje do 
të jenë përgjegjës:

1.

2.

3.

Detyrat e këtyre organizmave do të përcaktohen në vendime të Këshillit të Ministrave.

KREU 4
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PËRSHKRIM I LEGJISLACIONIT

-
kuara nga Kuvendi ynë, të cilat kanë epërsi mbi legjislacionin vendas që bie në kundërshtim me të 

e rëndësishmja është Konventa “Për Eleminimin e Të Gjitha Formave të Diskriminimit Kundër 

si dhe protokolli shtesë i kësaj Konvente në vitin 2003, me Ligjin nr. 9052, datë 17.04.2003. Si-
pas këtij Protokolli, çdo person ose grup që e ndjen veten të diskriminuar lidhur me të drejtat e 
parashikuara në Konventë, ka të drejtë të ankohet në Komitetin e Konventës, sipas një proçedure 
të caktuar. Kjo Konventë për nga rëndësia njihet edhe si  Shteti Shqiptar sipas 
detyrimeve që ka, ka raportuar pranë Komitetit të Konventës në janar 2003, dhe tani është në fazën 
e përmbushjes së rekomandimeve të bëra nga Komiteti i Konventës, sikurse dhe në përgatitjen e 
raportit të tretë periodik zyrtar. 

Duke qenë se Konventa e OKB-së CEDAW, është e vetëzbatueshme, lidhur me diskriminimin 

MSA

Në Marrëveshjen e Stabilizim Asocimit (MSA), nenet 77 dhe 99 përcaktojnë detyrimet e Shqipërisë 
lidhur me ofrimin e mundësive të barabarta në punësim, në fushën e kushteve të punës, veçanërisht të 
shëndetit dhe sigurisë në punë. Në kuadrin e bashkëpunimit social synohet përshtatja e legjislacionit 
shqiptar me acquis communautaire përsa i përket mundësive të barabarta për gratë. 

Në vitin 1995, në Konferencën e IV Botërore për Gruan nga ku doli  Deklarata e Pekinit dhe 
Platforma për Veprim, u përcaktuan 12 fusha konkrete ndërhyrjeje, të cilat detyronin shtetet nënsh-
kruese (180 vende) të hartonin legjislacion, platforma e strategji në përputhje me kushtet e vendit 
dhe në mbrojtje të të drejtave të grave. Kjo Deklaratë mbështet veprimet solemne të qeverive, si 
dhe përfaqëson një përpunim të detajuar të asaj që kërkon zbatimi efektiv i Konventës CEDAW 
mbi krijimin e mekanizmit kombëtar.

Deklarata e Mijëvjeçarit, e nënshkruar në shtator 2000 në Mbledhjen e nivelit të lartë të OKB-së, 
u kërkon vendeve anëtare “të përkrahin barazinë gjinore dhe fuqizimin e grave, si rrugë të frytshme 
për të luftuar varfërinë, urinë dhe sëmundjet dhe për të nxitur zhvillimin, që të jetë me të vërtëtë i 
qëndrueshëm”. Në Pekin +10, një dekadë mbas Deklaratës së Pekinit, u rishikua dhe vlerësua peri-
udha dhjetëvjeçare e zbatimit të Platformës për Veprim. Në këtë takim, u përqendrua vëmendja tek 
shtatë prioritetet e propozuara nga rekomandimet e OZHM-ve mbi Barazinë gjinore, nga të cilat 
edhe “Eleminimi i pabarazive gjinore në punësim, si dhe eleminimi i diferencës në të ardhura”. 

ANEKS 1
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është të promovojë barazinë midis grave, dhe burrave,në botën e punës. Mandati bazohet në Kon-
ventat Ndërkombëtare të Punës që i kushtojnë rëndësi të veçantë barazisë gjinore, veçanërisht në 

e Punës mbi: Konventën Nr. 100 “Për shpërblim të barabartë”, Konventën Nr. 111 “Kundër diskri-

edhe Konventës Nr. 156 “Mbi punonjësit me përgjegjësi familjare”.

1.2.1. Kuadri ligjor në lidhje me të drejtat politike (dhe në vendim-marrje).

Të drejtat civile e politike: Si burrat, edhe gratë, gëzojnë de jure të drejta të barabarta civile 
e politike. Ligjërisht gruaja ka të drejtë të zgjedhë lirisht vendbanimin, të mbajë një emër dhe një 
mbiemër, të drejtën e shtetësisë dhe të ndryshimit të saj. 

 Legjislacioni shqiptar iu njeh të drejta të barabarta si burrave, ashtu edhe 
grave,, që me mbushjen e moshës madhore 18 vjeç, të zgjedhin dhe të zgjidhen (Kushtetuta Neni 

për t’u zgjedhur për herë të parë në vitin 1928. Praktikisht të  drejtën e votës gratë e zbatuan në 
zgjedhjet e para të pasluftës në vitin 1945. 

Në Kodin Zgjedhor Ligji Nr. 8087 datë 19.06.2003, sanksionohet edhe njëherë pas Kushtetutës 
parimi i mosdiskriminimit për të zgjedhur dhe për t’u zgjedhur, si dhe garantohet e drejta e votës për 
zgjedhësit. Lëvizja e grave  ka punuar për të futur në ligjin elektoral të vitit 2000 e më pas, një 
kuotë prej 30% përfaqësimi për gjininë më të diskriminuar. Por kjo ende nuk është arritur. Sistemi 
mazhoritar që parashikon legjislacioni ynë nuk e lejon përfshirjen e kuotës. Ndërkaq partitë poli-
tike më të mëdha kanë sansksionuar në statutet e tyre kuotën për pjesëmarrjen e grave  në organet 
drejtuese të partive.

1.2.2. Kuadri ligjor në lidhje me të drejtat ekonomike dhe në fushën e punësimit.

Në Kushtetutën e RSH në nenin 18 është përcaktuar se të gjithë shtetasit janë të barabartë për-
para ligjit dhe se askush nuk mund të diskriminohet për shkak të racës, gjinisë, bindjeve fetare, 

liritë dhe të drejtat ekonomike, sociale dhe kulturore”, ligji themelor i shtetit shqiptar parashikon 

me punë të ligjshme që e ka zgjedhur ose pranuar vetë. Ai është i lirë të zgjedhë profesionin, vendin e 

parashikuar dhe në Ligjin “Për Barazi Gjinore” (që aktualisht është duke u rishikuar), i cili konsiston 
në vendosjen në pozita të barabarta të dy sekseve në fushën e punësimit si dhe dispozita të veçanta për 
ngacmimin seksual në vendin e punës (nenet 4, 5, 6, 7 dhe 8).

Kushtetuta e Republikës së Shqipërisë në Kreun IV, Neni 49 
pika 1, përcakton se gjithëkush është i lirë të zgjedhë profesionin, vendin e punës, si dhe sistemin 

-
minimi në fushën e marrjes në punë dhe të profesionit. Kodi Punës ndalon diskriminimin në bazë të 
seksit që cënon të drejtën e individit për të qënë i barabartë në punësim dhe trainim, në proçeduarat 
e marrjes në punë dhe kushtet e punës, në kryerjen e detyrave, në shpërblim, asistencë sociale dhe 
përfundimin e kontratës së punës si dhe pjesëmarrjen në sindikata. 
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 Përsa i përket shpërblimit të barabartë midis burrave, dhe grave , neni 

barabartë për punë me vlerë të barabartë. Ky formulim është në përputhje me të gjitha instrumentat 
ndërkombëtare (ILO-Konventa nr.100 mbi Shpërblimin e Barabartë, 1951), në të cilën Shqipëria është 
palë. Po sipas Kodit të Punës, në rastin e shkeljes së këtij parimi, punëdhënësi detyrohet t’i paguajë 
punëmarrëses/it të diskriminuar një shpërblim që përfshin të gjithë avantazhet që ka punëmarrësi i 

barabartë . Ai i trajton në mënyrë të barabartë si burrat edhe gratë . Problemi de 
facto që evidentohet është pjesëmarrja e ulët e gruas në poste drejtuese. Edhe pse ajo është e arsimuar 

-
rat, të cilët rrjedhimisht do të kenë edhe shpërblim më të lartë. De facto gratë punojnë në sektorë ku 
shpërblimi është më i ulët. Ato punojnë në punë të tilla si infermiere; në sistemin parashkollor dhe 
mësuese të arsimit nëntëvjeçar dhe shkollë të mesme; në sektorin privat si rrobaqepësi etj, punë të 
cilat rrjedhimisht janë më pak të paguara. Në pikën ç të nenit 4 të Ligjit 9198/01.07.2004 “Për bara-
zinë gjinore në shoqëri” përcaktohet se një nga detyrimet e punëdhënësit për të zbatuar të drejta të 
barabarta, është të japë pagesë të barabartë për punë me vlerë të barabartë. Neni 5 pika a) cilëson 
si veprim diskriminues të punëdhënësit për shkak të gjinisë kur “përdor standarte të diferencuara 
ndaj punëmarrësve lidhur me kohëzgjatjen  dhe/ose pagesën për punën me vlerë të njëjtë”. Shkelja 
e  dispozitave të këtij ligji sipas rastit sjell përgjegjësi disiplinore, administrative ose penale për 
personin fajtor; si dhe nëse shkelja është bërë nga nëpunësit e administratës shtetërore, shkelësi 
paguan gjobë deri në 30.000 lekë. 

Kushtet e punës. Kodi i Punës në Kapitullin VIII nga neni 39-75 parashikon sigurimin dhe mbro-
jtjen e shëndetit. Në Kodin e Punës janë parashikuar rregulla të veçanta për mbrojtjen e gruas punë-
tore. Neni 54 (3) parashikon që gruaja shtatzënë që punon vazhdimisht në këmbë, në çdo tre orë duhet 

është deri në 20 kg, ndërsa për burrin është 55 kg. Sipas nenit 72 punëdhënësi, në vendet ku punojnë 
gra, është i detyruar, përveç kushteve të tjera higjenike, të sigurojë dhoma të veçanta për to. Shkelja 

mujore të vendosur me ligj. 

Mbrojtja në rastet e pushimit nga puna
rastet e zgjidhjes së  kontratës nga punëdhënësi pa shkaqe të arsyeshme. Gjykata vendos në rastet e 
pushimit pa shkaqe të arsyeshme që punëdhënësi detyrohet t’i japë punëmarrësit një dëmshpërblim 
deri në 1 (një) vit pagesë ose rikthim në vendin e punës. Mbrojtja sigurohet si nga legjislacioni shq-

gjinor, në vijimësi të ligjeve të mësipërme, parashikohet edhe në Ligjin Nr. 9198, datë 01.07.2004 
“Për barazinë gjinore në shoqëri”, Neni 16.

Ngacmimi seksual në vendin e punës. Lidhur me ngacmimin seksual në vendin e punës nuk ka 
të dhëna statistikore zyrtare nëse këto çështje kanë shkuar dhe janë zgjidhur në gjykatë. Edhe nga 
shoqatat e grave që merren me ndihmë juridike për gratë dhe vajzat nuk rezulton ndonjë rast i tillë. 
Megjithatë, kjo nuk do të thotë se këto raste nuk ekzistojnë. Në media disa herë është shkruar për feno-
menin dhe mënyrën se si trajtohet ai nga opinioni dhe legjislacioni. Lidhur me ngacmimin seksual në 
vendin e punës Legjislacioni shqiptar shprehet në Kodin e Punës dhe Ligjin nr 9198/01.07.2004 “Për 
barazinë gjinore në shoqëri”.
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E drejta e grave të punësuara për mbrojtjen gjatë shtatëzanisë. Leja e paguar për gratë para 
dhe pas lindjes:
1.

2.

3.

4.

Punëdhënësi është i detyruar që t’i ruajë vendin e punës një gruaje gjatë periudhës që ajo është me 
leje lindjeje, në rast të kundërt kjo konsiderohet diskriminim për shkak të gjendjes së shtatëzanisë apo 
të mëmësisë (Konventa CEDAW). Gjithashtu punëdhënësi nuk mund t’i komunikojë pezullim apo 
pushim nga puna punëmarrëses e cila deklaron se është shtatëzanë.  

 Këshilli i Ministrave me VKM Nr. 397/20.05.1996 ndryshuar me VKM nr. 
185/ 03.05.2002  ka miratuar vendimin “Për mbrojtjen e veçantë të grave shtatëzëna dhe të amësisë”. 
Sipas nenit 108 të Kodit të Punës ndalohet puna e natës për gratë shtatëzëna. Kodi Penal i Republikës 
së Shqipërisë i konsideron si një akt kriminal kundër grave shtatzëna kushtet e keqësuara, neni 50(e), 
ndërsa neni 79(b) parashikon burgim të përjetshëm për vdekjen e gruas shtatzënë.

Ligji 8549 datë 11.11.1999 “Për Statusin e Nëpunësit Civil” parashikon në kreun IV neni 
15 ngritjen në detyrë për nëpunësit civilë pa dallim seksi. Ky ligj përcakton dhe proçedurat për 
ngritjen në detyrë nëpërmjet konkurimit.

1.2.3 Kuadri ligjor në lidhje me arsimin dhe formimin profesional.

Ligji nr. 7952, datë 21.06.1995 “Për sistemin arsimor parauniversitar”
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Ligji nr. 8872, datë 29.03.2002 “Për arsimin dhe formimin profesional në Republikën e 
Shqipërisë”

Ligji nr. 8461, datë 25.02.1999 “Për Arsmin e Lartë në Republikën e Shqipërisë”

Ligji nr.8872, datë 29.3.2002 “Për Arsimin dhe Formimin Profesional në Republikën e 
Shqipërisë”

me shumë fëmijë, personat nën 18 vjeç, të papunët afatgjatë, personat nga familje nën nivelin 
e varfërisë dhe çdo kategori tjetër që do të përcaktohet si e tillë me vendim të Këshillit të Mini-
strave

Urdhëri Nr. 394 datë 23.02.2004 i Ministrit të Punës dhe Çështjeve Sociale  “Për tarifat  e 
Sisitemit të Formimit Profesional”

1.2.4 Kuadri ligjor në lidhje me kujdesin social29.

 Ligji Nr.8889, datë 25.04.2002

Në Ligjin Nr.7703, datë 11.05.1993 “Për Sigurimin Shoqëror në RSH”

29
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Në Ligjin Nr.8087, datë 13.03.1996

30

Rregullores Nr.35/1,2005

1.2.5 Kuadri ligjor në lidhje me kujdesin shëndetësor.

Ligji për Shëndetin Riprodhues Nr. 8876, datë 04.04.2002 

zgjedhjen e seksit të fëmijës

Ligji në nenin 1 të tij garanton re-

kur është e domosdoshme dhe e përcaktuar në ligj. Ligji si një parim tjetër kryesor ka përdorimin të 
-

zanitë e padëshiruara. Ligji ndalon në çdo rast që ndërprerja e shtatëzanisë të konsiderohet si metodë 
planikimi familjar. 

30
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Sipas Ligjit:
Shtatzania mund të ndërpritet për arsye shëndetësore brenda 22 javëve dhe për arsye psikosociale 

brenda 12 javëve të para të shtatzanisë. Ligji nuk parashikon si nje kusht paraprak pëlqimin e babait të 
fëmijës për abortin. Në rastet e shtatëzanisë për vajzat e reja nën 16 vjeç, kërkohet pëlqimi i prindërve 
ose i kujdestarit ligjor.. 

, është hartuar 
për të dekurajuar zëvendësimin e qumështit të gjirit me formulën, për të rregulluar tregëtimin e 

ushqimit me gji. 

 përsh-
kruajnë sanksionet deri në pesë vjet burgim për përfundimin e shtatëzanisë pa pëlqimin e gruas, 
abortin e kryer në mjedise të paautorizuara dhe me persona të paautorizuar, si dhe atyre që u japin 
grave shtatëzana mjete për të ndërprerë shtatëzaninë përtej javës së 12. 

në vitet 2004-2010 vë theksin në rrezikun e prekjes nga HIV/AIDS të grave dhe vajzave në Shq-
ipëri dhe synon masa parandaluese ndërgjegjësuese dhe masa trajtimi. 
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REFERENCA LIDHUR ME KUADRIN
LIGJOR PËR MBROJTJEN SOCIALE31

Ligji i ri “Për Ndihmën dhe Shërbimet Shoqërore” me  VKM, nr. 9355, datë 10.03.2005,
që zëvendësoi ligjin e mëparshëm nr.7710, datë 18.05.1993 “Për Ndihmën dhe Përkujdesjen 
Shoqërore” si rezultat i ndryshimeve të ndodhura në vend dhe nevojave për shërbime të reja so-
ciale. Ligji i ri është plotësuar me një sërë aktesh nënligjore si:

VKM  nr. 564,

Udhëzimi nr. 90,

Udhëzimi nr. 90/1

VKM nr. 787, datë 14.12.2005, “Për përcaktimin e kritereve, të procedurave dhe të masës së 
Ndihmës Ekonomike”, si dhe Udhëzim nr. 338/3, datë 10.03.2006 “Mbi zbatimin e VKM nr. 
787, datë 14.12.2005 “Për përcaktimin e kritereve, të procedurave dhe të masës së Ndihmës Eko-
nomike”.

VKM 786,
si dhe Udhëzim nr.298, datë 11.02.2004 “Për komisionimin dhe pagesën e personave  me aftësi të 

VKM nr. 563, datë 12.08.2005 “Për përcaktimin e përgjegjësive të qarkut për shpërndarjen e 
shërbimeve shoqërore”.

VKM nr. 209, datë 12.04. 2006, “Për përcaktimin e kritereve dhe dokumentacionit të nevo-
jshëm për pranimin e personave në institucionet rezidenciale, publike dhe private të përkujdesit 
shoqëror”.

VKM nr. 419, datë 19.06.2003 “Për trajtimin e jetimëve me shërbim shëndetësor dhe me barna”.

VKM nr. 512, datë 31.05.2006 “Për procedurat e kryerjes së kontrollit të ndihmës ekonomike, 

VKM nr. 618, datë 07.09.2006 “Për përcaktimin e kritereve, të dokumentacionit dhe masës së 

31

ANEKS 2
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VKM nr. 619, datë 07.09.2006 “Për disa ndryshime të VKM nr.31, datë 20.01.2001 “Për përf-
itimet nga statusi i invalidit, paraplegjik dhe tetraplegjik” të ndryshuar.

Ligji nr. 8788,

Udhëzim nr. 687
institucionet rezidenciale dhe ditore të përkujdesit shoqëror”.

Strategjia e Shërbimeve Shoqërore  e miratuar me VKM  Nr.265, datë 28.04.2005. 
ë rëndësishëm zënë, gratë e
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REFERENCA LIDHUR ME KUADRIN
LIGJOR PËR DHUNEN NE FAMILJE

Instrumenta Ndërkombëtare që Mbështesin Veprimtarinë e Shkollave

I – Legjislacioni i brendshëm

II – Dokumenta të Organizatës së Kombeve të Bashkuara

III – Dokumenta të Këshillit të Europës dhe Komisionit Europian 

ANEKS 3
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SHTOJCA 2 

Analize e kuadrit ligjor ekzistues lidhur me dhunën në familje

32

1. Kushtetuta e Republikës së Shqipërisë
Kushtetuta përdor një gjuhë neutrale nga këndvështrimi gjinor dhe në të thuhet se: Askush nuk 

mund të diskriminohet padrejtësisht për shkaqe të tilla si gjinia, raca ...” (neni 18/2). Ndonëse nuk 

martesës dhe familjes mbrojtje të veçantë (neni 53/2). Meqë i gjithë sistemi ligjor shqiptar është 
bazuar në rregullimet dhe parimet kushtetuese, çdo ligji, akt nënligjor, vendim gjyqësor, veprim 
ose mosveprim i individëve dhe organeve, duhet të respektojë dhe t'i mbrojë të drejtat dhe liritë 
themelore të njeriut të cilat janë të pandashme, të patjetërsueshme e të padhunueshme dhe qën-
drojnë në themel të të gjithë rendit juridik (neni 15/1).  Të drejtën për një mbrojtjeje të veçantë nga 
shteti kanë fëmijët, të rinjtë, gratë shtatzëna dhe nënat e reja. Gjithashtu çdo fëmijë ka të drejtë të 
jetë i mbrojtur nga dhuna, keqtrajtimi, shfrytëzimi ... (n.54)».

2. Konventat ndërkombëtare për të drejtat e njeriut. 

me to». 

a) Instrumentet e  Kombeve të Bashkuara

CEDAW

33

32

33
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gjithë kujdesin e duhur

Protokolli Opsional i CEDAW34

35

Rekomandimi i Përgjithshëm 19 i Komitetit të CEDAW36

Deklarata mbi Eliminimin e Dhunës kundër grave37

34

35

36

37
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38

Platforma për Veprim e Pekinit 

Konventa mbi të drejtat e fëmijës ,

Konventa kundër torturës dhe trajtimeve apo ndëshkimeve të tjera mizore, çnjerëzore 
apo degraduese39.

Protokolli shtesë i Konventës kundër torturës dhe trajtimeve apo ndëshkimeve të tjera 
mizore, çnjerëzore apo degraduese.

b) Instrumentet e Këshillit të Europës 

40

Rezolutën e të Drejtave të Njeriut 2003/45, Eliminimi i dhunës kundër grave 
Legjislacioni model mbi dhunën në familje 

40
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41

c) Instrumentet e Bashkimit Europian

42

për të krijuar mjetet e nevojshme 
për të monitoruar aktivitetin dhe progresin e hyrjes në BE dhe vendet kandidate në lidhje 
me trajtimin e grave në të gjitha sferat e shoqërisë, dhe për ta bërë sigurinë dhe trajtimin e 
grave në këto vende një kriter për anëtarësim

41 KEDNJ ka efekt të drejtpërdrejtë në ligjet e brendshme, dhe gjyqësori duhet të mbështetet në dispozitat e Konventës Europiane 
dhe jurisprudencën e gjykatës së Strasburgut. 
Komiteti i Ministrave ka miratuar një sërë rekomandimesh për shtetet anëtare përsa i përket dhunës në familje. Konferenca e tretë 
Ministrore Europiane mbi barazinë ndërmjet grave dhe burrave në 1993 i përkushtohej strategjive për  eliminimin e dhunës kundër 

përfshin rekomandimet për të luftuar dhunën kundër grave në dy nivele, atë kombëtar dhe atë ndërkombëtar. Ato përfshijnë zbatimin 
-

shtetet anëtare “të jene te ndergjegjshme se ato kanë një  detyrim të ndalojnë, hetojnë dhe dënojnë aktet e dhunës në familje dhe të 

kombëtar me të cilën duhet të merret qeveria, parlamenti dhe shoqëria civile. shtetet duhet të marrin masa efektive për  të paranda-
luar dhe dënuar akte të tilla nga persona private dhe për të mbrojtur viktimat/te mbijetuarit.” Rekomandimi nënvizon se “aktet e dhu-

dhe se një  vit të quhet viti europian kundër dhunës ne familje për  të siguruar që një dhunë e tille të mos jetë më një  tabu”.
42 Burimet kryesore të së drejtës komunitare janë traktatet dhe direktivat.
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43

44

, niveli i njohjes së tyre dhe zbatimit nga 

mos aplikimin e tyre në mënyrë të drejtpërdrejtë nga sistemi i 
drejtësisë dhe mosvënien e tyre në shërbim të viktimave dhe të atyre që kërkojnë akses në drejtësi 
(nga monitorimi i vendimeve gjyqësore ka rezultuar se përgjithësisht referimi tek këto konventa 
është pothuajse zero

43 Dhuna kundër grave është një  nga temat kryesore me të cilat merret Bashkimi Europian. Parlamenti Europian miratoi Rezolutën 
mbi dhunën kundër grave në 1986. Rezoluta bënte thirrje për njohjen ligjërisht të përdhunimit martesor, trajnimin e atyre që vijnë 
në kontakt me viktimat e dhunës në familje, dhe rekomandonte sigurimin e asistencës ligjore për gratë. Në vitin 1997 Komisioni 
Europian ngriti projektin Dafne për  të luftuar dhunën kundër grave, dhe Parlamenti Europian bëri thirrje për një fushatë (“Toleranca 
zero”) për të mos toleruar dhunën kundër grave. Në të njëjtin vit Lobi i Grave Europiane krijoi Qendrën Europiane për  Veprim Poli-
tik për  Dhunën kundër Grave dhe Observatorin Europian të dhunës kundër grave. Presidenca e Bashkimit Europian e ka vendosur 
çështjen e dhunës në familje në axhenden politike që prej vitin 1998 dhe ka kaluar një sërë rekomandimesh që trajtojnë kryesisht 
dhunën në familje. Përveç kësaj, në 1999 u lançua Fushata Europiane mbi Dhunën në Familje. Në Konferencën e Bashkimit Eu-
ropian mbi dhunën kundër grave të mbajtur në të njëjtin vit, pese forume ekspertësh u ngritën për  të hetuar aspekte të caktuara të 
dhunës në familje: shtrirjen, arsyet që qëndrojnë pas saj dhe pasojat, mundësitë ligjore për luftën kundër dhunës në familje, paran-
dalimin, ndihmën për organizatat dhe bashkëpunimin me institucionet dhe rrjetet Europiane, dhe punën me dhunuesit. Konferenca 
miratoi Rekomandimet e Forumeve të Eksperteve për shtetet anëtare. Mbledhja e eksperteve të Bashkimit Europian mbi dhunën 
kundër grave e mbajtur në 1999 hartoi rekomandimet për  modelet të përbashkëta për  veprime ndihmëse për të luftuar dhunën. 
Ato përmbanin programe për trajtimin e burrat të cilët përdornin dhunën, procedimet ligjore dhe kërkimin mbi dhunën. Theksohej 
se dhuna në familje është një  krim dhe se ajo është objekt i procedimeve penale, ku programet e trajtimit të burrave nuk mund ta 
kompensojnë. Propozimi i bërë prej Parlamentit Europian dhe Direktiva e Këshillit për të drejtën e qytetarëve të BE dhe anëtarëve 
të familjes së tyre për  të lëvizur dhe banuar lirisht brenda territorit të shteteve anëtare jep shpjegimin se neni mbi “divorcin apo 
pavlefshmërinë e martesës nuk do të shkaktojë humbjen e të drejtës së banimit të anëtarëve të familjes së qytetarit të BE të cilët 
nuk janë shtetas të një  shteti anëtar i BE” duhet të shtrihej edhe në situatën e dhunës në familje. Komiteti Social dhe Ekonomik 

gjinore në shtëpi ose në familje”. 
Duke rishikuar zbatimin prej shteteve anëtare të BE-së, Këshilli i Bashkimit Europian ka përgatitur një  raport përsa i përket çështjes 
se dhunës në familje. Raporti përfshin draftin e përfundimeve të Këshillit në lidhje me treguesit e dhunës në familje dhe listën e 
treguesve të përgatitur nga presidenca daneze për  matjen e përputhjes së dispozitave të dhunës në familje të shteteve anëtare me të 
Platformën për Veprim të Pekinit. 

grave. Përmes Rezolutës së tij mbi luftën kundër dhunës së burrave ndaj grave, të miratuar më 2 shkurt 2006, Parlamenti Europian 
nxit shtetet anëtare të marrin masat e duhura të parandalimit dhe ndëshkimit në ligjet e tyre kombëtare, si dhe masat për  të mbështe-
tur viktimat dhe ata që janë në rrezik për  tu bërë viktimë. Përveç kësaj, Parlamenti i bëri thirrje Komisionit dhe shteteve anëtare 
“të krijojnë mjetet e nevojshme për  të monitoruar aktivitetin dhe përparimin e vendet kandidate përsa i përket trajtimit të grave në 
të gjitha fushat e shoqërisë, dhe ta bëjë sigurinë dhe trajtimin e grave të këtyre vendeve një prej kritereve të pranimit” (parag.1k). 
Të  gjitha këto aktivitete në nivelin e BE-së tregojnë përqasjen e rëndësisë së luftës kundër dhunës në familje dhe përgjegjësinë 

-

44
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-
tohen.

mungojnë
mundësitë njohëse të tyre për shkak se jo të gjithë aktorët e sistemit të drejtësisë kanë akses në in-
ternet. Azhurnimi me legjislacionin e ri ka pengesat e veta, kjo edhe për shkak të një prodhimtarie 
evidente të bollshme.

3. Ligjet në fuqi
Me gjithë reformat e shpeshta në legjislacionin shqiptar, ende 

 që të ndëshkojë në mënyrë singulare dhunën në familje. Kjo nuk do të thotë që mungo-
jnë dispozitat që ndëshkojnë dhunën dhe veprimet e dhunshme në përgjithësi, por mungesa e një 

drejtësisë të reagojë përmes zbatimit të atyre dispozitave dhe mjeteve që ndëshkojnë veprimet e 
dhunshme në përgjithësi. Kjo nuk është efektive dhe e drejtë. Ligjet aktuale parashikojnë disa masa 
ligjore me qëllim garantimin dhe mbrojtjen nga dhuna në përgjithësi, por 

do të quhen anëtarë të familjes. 

me bazë gjinore. 
-

het shtrirja e dhunës në familje vetëm midis personave që janë të martuar (siç ndodh me KF), për 
këtë arsye duhet bërë kujdes që shtrirja dhe rrethi i personave t’i përgjigjen shtrirjes së problemit. 

Në Kodin penal .

.

45  mungon
gjithashtu një dispozitë e posaçme për ndëshkimin e përdhunimit martesor. 

(
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46.

. Nuk ka norma në KP të cilat i referohen dhunës së asistuar

Nuk ekziston në KP dhe KPP alterna-
tiva e masës së sigurimit dhe dënimi plotësues lidhur me “pezullimin e përkohshëm dhe heqjen 
e përgjegjësisë prindërore” për prindërit abuzues.

Dhuna ndaj të moshuarve

e Kodit të Pro-
cedurës Penale. Kështu është evidente se legjislacioni procedural penal nuk  mundëson palët 

 duke e njohur ketë si të drejtë vetëm të viktimës (i dëm-
tuari akuzues). Ndërkohë konstatohet një lloj tërheqjeje e këtyre të fundit (viktimave) ndaj 
procedimit penal të të afërmve të tyre. Kështu nga analiza që i është bërë vendimeve gjyqësore 
pjesa më e madhe e çështjeve të pushuara, me akuzë rrahje dhe plagosje të lehtë, arsyetohen 
me tërheqjen e ankimit nga e dëmtuara akuzuese. (QNLQ “për një zbatim, fq. 18-40). 

Raportimet e dhunës së prindërve ose anëtarëve të tjerë të familjes ndaj fëmijëve janë pothuajse 
inekzistente, sikurse raportimet e dhunës që ushtrohen ndaj personave të moshuar. Provat që evi-
dentojnë ushtrimin e dhunës në familje janë të njëjta me provat që nevojiten për të provuar kryerjen 
e çdo lloj vepre tjetër penale. Nuk ka asnjë lehtësi në procesin e të provuarit. 

Dispozitat e Kodit Civil lidhur me shpërblimin e dëmit jo vetëm që nuk zbatohen në mënyrë 
efektive por në to nuk bëhet asnjë dallim për rastet e dëmit të shkaktuar nga dhuna në 
familje duke e trajtuar këtë çështje në mënyre të përgjithshme. Në to nuk trajtohet e drejta 
që kanë viktimat për të marrë kompensimin
moral dhe social) përfshirë këtu edhe shpenzimet gjyqësore. Janë të rralla rastet e ngritjes së 
padisë civile brenda procesit penal. Kjo sepse edhe për avokatët mbrojtës e ca më shumë për 
viktimat njohuritë nuk janë të plota e të qarta.
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Kodit të Familjes bashkëshorti ndaj të cilit ushtrohet dhunë, ka të drejtë t’i drejtohet 
gjykatës me kërkesë për vendosjen si masë urgjente largimin e bashkëshortit që ushtron dhu-
në nga banesa bashkëshortore (neni 62). jo për dhunë në 
familje në kuptimin e gjerë

KF nuk e trajton në mënyrë të plotë aplikimin e masave të mbrojtjes në rastet e 
dhunës në familje

Kodi i Familjes 
. Ndërkohë jeta e viktimës mund të jetë në rrezik. Të njëjtin 

konkluzion do të thoshim edhe në rastin e dispozitave mbi pasojat e zgjidhjes së martesës mbi 

dispozitave mbi ushtrimin e përgjegjësisë prindërore dhe mbi kujdestarinë). 

Mungesa e mekanizmave ligjorë te efektshëm për të kundërvepruar ndaj dhunës ne  familje është 
një pengese serioze në parandalimin e fenomenit. Një nen i vetëm në KF është i pamjaftueshëm. 

të lehtësonte mbledhjen e provave. Ekzistenca e rregullave legjislative që përcakton parametrat e 

viktimave. Ajo çka lë për të dëshiruar dhe që konstatohet gjatë studimit të vendimeve gjyqësore 
në rastet e zgjidhjes së martesës, është se shpesh herë njohja dhe kërkimi i këtyre të drejtave prej 
viktimave dhe mbrojtësve të tyre, rezulton të jetë shumë e ulët. 

Ligji për avokatinë nuk parashikon shprehimisht ndihmë ligjore falas për viktimat e dhunës 
në familje gjë që në mënyrë të drejtpërdrejtë siguron aksesin e tyre në sistemin e drejtësisë dhe 

-

Ndonëse neni 11/b parashikon ndihmën ligjore falas kur personi i mbrojtur ose i perfaqesuar nuk 

ose prokuroria dhe në këtë mënyrë dispozita mund të mos ofrojë atë shërbim që duhet të garantohet 
për viktimat e dhunës në familje pavarësisht statusit të tyre ekonomi. 


